

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
Apartado de Correos 981
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

LOS PRISIONEROS

La eterna lección

Las mismas victorias son llagas profundas que sólo la paz es capaz de curar.

DIBERON, Paz.

Dieciocho meses de cautiverio! Año y medio de privación, de miseria, de esclavitud, de separación de los seres queridos, de humillación vergonzosa y constante! Durante esa interminable serie de días amargos no ha debido ser para los prisioneros de Abd-el-Krim lo más insostenible el cautiverio mismo, sino el abandono, la indiferencia o acaso el olvido de la patria. Horas y horas han debido nuestros desgraciados soldados permanecer inmóviles, con la mirada escrutadora fija en el horizonte, buscando en vano en el las nubecillas de humo que denunciarán la aproximación de nuestros infantes o nuestros artilleros; sus oídos han debido escudriñar los ruidos más lejanos y leves, para cerciorarse de que nada tenían de común con las descargas de nuestros fusiles ni el estampido de nuestros cañones. Cuando ya, postros por la fatiga y el desencanto, se rendían al sueño, todavía, antes de entornar los párpados, enrojecidos alguna vez por el cauterio de las lágrimas, dirían con voz trémula, obstinados en no desahirse de la última esperanza: — ¡Mañana será!

No; no han ido a libertarlos, arrollados, nuestras huestes, como tampoco fueron a Argel, hace ya tres siglos y medio, cuando el poder militar de España era incontestable, a libertar a aquellos cautivos que padecieron bajo el yugo despótico de Muley Azan y la bárbara cólera de Ali Mami, y entre los cuales permaneció cinco años, digno y valeroso, el soberano de nuestros ingenios. Como entonces fue necesario que dos humildes religiosos, Frey Juan Gil y Frey Antonio de la Bella, acudieran, desarmados y afectuosos, a acabar con la esclavitud de los soldados de Lepanto, ha sido hoy perentorio que hombres ajenos a la profesión de las armas hayan tomado a empeño acabar con el sufrimiento de nuestros hermanos, para que su rescate se tenga por seguro y quede a salvo el prestigio discutido de nuestra raza.

No lo es todo la violencia. Lo que no pudieron arcabuces y partesanas, lanzas ni serpentinillas, no pudieron lograr hábitos y sandalias, rosarios y cerquillos; lo que ho-gaño fue imposible lograr a acorazados y aeroplanos, carros blindados y tanques arrolladores, queda a cargo de negociadores pacíficos y de dialogadores corteses. La lección que ofrece la realidad en la época de las flores de lis es la misma que dió en los tiempos de las águilas coronadas bicéfalas. La razón lo es todo; la fuerza mecánica no es nada. España, que ha perdido cuanto conquistó en la redondez del planeta, conserva únicamente lo que llegó a preponderar merced a la espiritualidad de su investigación y a la majestad de su idioma. Alemania, que llegó a ser respetada por todo el orbe y que volverá a imponer su hegemonía intelectual y artística, industrial, fabril y educadora, perdió cuanto conquistó su fuerza imperialista armada al sonar el primer disparo en la frontera belga. No hay más que una fuerza: la del espíritu, ni más que una lanza invencible: la de Minerva, enhiesta y luminosa, cuando todos los arcos se relajan y todos los venablos se quiebran.

Y bien; serán libertados nuestros cautivos; tal vez lo habrán sido a estas felices horas, adocrinadoras y ejemplares; pero no son únicamente nuestros soldados los que padecen servidumbre en África; es España entera la que sufre, la que se desangra, la que mira su dignidad humillada y su libertad cohibida, la que ve morir a sus hijos sin provecho y sin gloria, la que se desangra en una empresa, abandonada ya por estéril en tiempos de mayor pujanza y florecimiento. Y esa España mira con turbada que es a las armas a las que es confiada su liberación y rescate y que se encomienda, temeraria e infructuosamente, a los caudillos lo que pudieran conseguir, en muy breve plazo, dos emisarios inermes y descalzos o unos cuantos hombres de buena fe.

La lección es definitiva. Colguemos la adarga y arrinconemos el lanzón. Envainemos la blanca de gavilanes y guardemos el arcabuz para la defensa del viejo solar, si lo hollasen plantas de mandrágoras, y encomendemos nuestro decoro a las acciones propias y a los intereses ajenos, procurando que ellos no sean contrarios a los nuestros ni éstos opuestos a los de la comunidad de todos los hombres. Ninguna conquista se realiza si no es por la mutua necesidad de convivencia y de relación; ninguna es durable si no es afirmada por la comprensión y el afecto. Derrumbados fueron todos los antiguos poderosos Imperios; trocáronse en cenizas sus maravillosas ciudades: Palmira, Menfis, Jerusalén, Tiro, Cartago; pero su labor quedó incor-

porada a la vida de los nuevos emporios. Hay una providencia en la Hsitoria y una ética social en la sucesión de los tiempos. Lo que a hierro se funda, a hierro muere; solamente persiste lo que tiene su base, no en el egoísmo de unos cuantos patricios ni en la efímera gloria de unas vanidosas legiones, sino lo que se asienta en el cumplimiento del fin común y en el supremo interés humano.

Los cautivos se verán libres. ¡Honor a su heroísmo y a su resignado y valeroso dolor! Ahora, para esperar la liberación de todo un pueblo, procuremos que hable el juicio sereno y que queden inactivas las armas. Hicieron mucho, y hay que ofrecerles gratitud, si no por el resultado, por el propósito y la virtud heroica. Llegado es ya el momento en que no hagan más; ¡Pluguiera a la ventura de la España sal-grante que no hubiesen hecho demasiado!

ANTONIO ZOZAYA

Bodas de plata de los reyes de Dinamarca

Copenhague, 26.—Los reyes de Dinamarca celebrarán sus bodas de plata el día 26 de Abril próximo en Fredensborg. A causa de los actuales disturbios europeos, sólo contados parientes de la familia real asistirán a la ceremonia, entre ellos el rey Haakon de Noruega, hermano del rey, y el rey de Suecia, Gustavo V. Los tres monarcas escandinavos no se habían vuelto a reunir desde su entrevista en Malmo el año 1916.

Se esperaba que asistieran también la reina Alejandra y la emperatriz viuda de Rusia, tías del rey; pero se duda que lo verifiquen.

Cristian X, rey de Dinamarca desde el año 1912, contrajo matrimonio en Cannes el día 26 de Abril de 1898 con la duquesa Alejandra de Necklemburgo, hija mayor del gran duque de Mecklemburg-Schevering, que abdicó en el mes de Noviembre de 1918.

Las joyas de la corona de Rusia

Berlin, 26.—Se asegura que el Gobierno de los Soviets ha acordado definitivamente la venta de la mayor parte de las joyas de la corona de Rusia.

Según un mensaje de Berlin, el primer lote que se pondrá a la venta será una valiosísima colección de esmeraldas, que es la más bella del mundo, después de la del shah de Persia.

El segundo lote se compone de cuatro grandísimos zafiros que adornaban la corona del emperador Constantino, y que fueron robados del tesoro de los Faraones egipcios.

El tercer lote es una perla, que, según la leyenda, es la gema de la disuelta en vinagre por Cleopatra.

Los dos últimos lotes son: un trono adornado con infinitas piedras preciosas, que pesa 25 toneladas, y una cama de oro, que perteneció a la zarina Anastasia, la primera mujer de Ivan el Terrible.

Un cañón gigantesco

París, 26.—En los arsenales navales franceses de Ruelle, situados cerca de Angulema, se ha terminado la construcción de un cañón gigantesco. Tiene 21 metros de largo, y solamente el tubo pesa 90 toneladas. Con la armadura en que va montado el peso asciende a 230 toneladas. Podrá lanzar un proyectil de 420 kilos, a una distancia de 60 kilómetros. El cañón está destinado a la defensa de las costas. Su construcción es el resultado de los experimentos que se acordó practicar cuando el gran cañón alemán «Bertha» realizaba sus bombardeos a gran distancia de París.

DE PORTUGAL

Escándalo en la Cámara
Lisboa, 26.—La sesión de la Cámara terminó ayer con un verdadero escándalo.

Hacia cuarenta años de la revolución de Monsanto, en la cual las fuerzas monárquicas intentaron proclamar la Monarquía, encerrándose en el fuerte de Monsanto y bombardeando la ciudad.

Las fuerzas republicanas del ejército, en la mañana del 25 de Enero de 1918, consiguieron derrotar a los revoltosos.

El diputado teniente Agatao Lanca propuso una moción conmemorativa de la fecha, y titulado de «traición la tentativa de entonces de los monárquicos».

Los monárquicos protestan. Otros diputados pretendían presentar otras mociones de concordia; pero la Cámara aprueba, por 50 votos contra 44, la propuesta de Agatao Lanca. El «leader» monárquico, Ayres de Ornel, se levanta, y después de renunciar a su representación parlamentaria, abandona el salón, seguido de otros diputados monárquicos.

Siguen las bombas
Lisboa, 26.—Continúan los atentados con bombas contra residencias particulares.

Comunican de Agueda que a la puerta del palacio del conde de Agueda estalló una bomba.

En otros puntos estallaron otras a las puertas de las casas de conocidos monárquicos.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoziza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo María, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Figuras y figurones



Adiastó Peña un besugo que jugaba al ajedrez; mas quiso bañarse el pez y se ahogó en un charco en Lugo.
Si estuvo Peña empeñado en empresa tan pequeña, en cambio, hoy se empeña Peña en la Empresa de Eldorado.

La ocupación del Ruhr

Los aliados son los dueños, afirma Trocquer

París, 26.—En la exposición que M. Le Trocquer ha hecho esta mañana en la conferencia del Quai d'Orsay y en el informe que ha entregado esta tarde al presidente del Consejo, hace resaltar la excelente impresión que trae de su viaje al Ruhr.

Resumiendo su impresión acerca de los civiles y militares aliados enviados al Ruhr, el general Weygand ha dicho: «Son los dueños.» El ministro de Trabajos públicos afirma que no ha dejado de existir una completa cordialidad entre los jefes de las misiones técnicas y militares.

Cuando se hizo alusión ante el general Degoutte de los supuestos incidentes surgidos entre el Sr. Coste y él, no pudo por menos de exclamar: «Es abominable.»

M. Le Trocquer ha insistido en la comunidad de ideas que existe entre las Delegaciones técnicas aliadas.

En lo que se refiere a la actitud de las poblaciones, se puede decir ya que los obreros permanecen refractarios a las órdenes de Berlín.

En cuanto a las poblaciones propiamente dichas, su actitud está lejos de ser hostil. En Essen, por ejemplo, cuando el general Weygand y M. Le Trocquer salieron de la estación en automóvil, el coche fué rodeado por una multitud compacta, que fué a manifestarse en favor de los industriales juzgados; pero no se oyó ni un solo grito de hostilidad en todo el trayecto recorrido por el coche del ministro.

Por último, el informe de M. Le Trocquer enumera las medidas decididas para reducir la resistencia alemana en el Ruhr.

Se deniega la moratoria
París, 26.—A las siete y media de la tarde terminó la reunión de la Comisión de reparaciones.

Esta negó la moratoria pedida por Alemania.

Comprobó oficialmente la falta general de Alemania hacia Francia y Bélgica por tres votos y una abstención del delegado inglés.

Huelgas en el Ruhr
Dusseldorf, 26.—La situación continúa estacionaria. No hay huelga general; pero sí huelgas parciales, cuyo fin es paralizar el funcionamiento de la industria.

Se teme una huelga general de veinticuatro horas en los servicios públicos.

La huelga de dos horas que se declaró ayer, de cinco a siete de la tarde, ha afectado a la totalidad de los servicios municipales y gubernamentales. Aunque a las siete se reanudó el trabajo, lo cual demuestra que el movimiento estaba metódicamente preparado, la huelga constituye una infracción a la ordenanza del general Degoutte, que obliga a los funcionarios alemanes a asegurar el servicio público.

El Gobierno inglés
Londres, 26.—A las tres de la tarde ha empezado hoy el Consejo de gabinete, que terminó a las cinco.

Los ministros examinaron la cuestión de reparaciones, la presencia de las tropas inglesas en el Ruhr, la cuestión de Mosul y la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones.

En lo que se refiere al Ruhr y a las tropas inglesas, los ministros no han tomado ninguna decisión, pues estiman que no ha surgido nada nuevo que justifique un cambio en la política británica. Además, se repite que no puede pensarse en una intervención de la Gran Bretaña.

Las tropas americanas
Amberes, 25.—Han llegado a esta población, en trenes especiales, las tropas americanas de ocupación que se hallaban en los países renanos. Mañana por la noche marcharán a los Estados Unidos, a bordo del «Saint Mihiel».

Amenazas contra un coronel francés
Munich, 26.—Se publican los siguientes detalles respecto a los recientes incidentes ocurridos en Munich en el Hotel de las Ocho Estaciones, donde se hospedan los oficiales de la Misión francesa.

El coronel Henri fué despertado a las seis de la mañana por algunos golpes dados violentamente en la puerta.

En su habitación entraron el subdirector del hotel y seis estudiantes, los cuales exclamaron:

«En su interés, salga de Munich. Si continúa usted aquí cuarenta y ocho horas, será asesinado.»

El coronel Henri contestó: «Ustedes han estado en la guerra. Ustedes deben saber cuál es el deber de un soldado.»

Esta contestación impresionó a los estudiantes, que salieron de la habitación, no sin advertir antes al coronel el peligro que le amenazaba.

A Guillermo de Hohenzollern le han injertado glándulas de mono

Londres, 26.—El «Yorkshire Daily News», que ha enviado un colaborador a Doorn, sabe que la segunda boda de Guillermo II no ha tenido muy felices resultados.

Guillermo II vive actualmente aislado, en una parte del castillo de Doorn, mientras que su mujer habita con sus hijos la parte opuesta. Un cambio radical ha surgido en la vida normal del soberano.

El «Yorkshire Daily News» añade que el ex kaiser se muestra cada vez más taciturno y que el injerto de glándulas de mono ha producido graves trastornos en su organismo.

MUERTO POR UN ARBOL

Segovia, 26.—En el pueblo de Fuentesueña hallábanse varios obreros derribando árboles en una alameda y cayó un tronco corpulento sobre León Izquierdo, ocasionándole la muerte instantánea.

EL PALADIN DE LA VERDAD

MAX NORDAU

La muerte de Max Nordau representa la desaparición de uno de los más grandes y nobles espíritus de la Humanidad de nuestra época. Era Nordau un profundo pensador, un hombre de ciencia y de estudio, de una cultura inmensa, de una excelsa elevación de ideas, de un sentido tan hondo de la realidad de las cosas que seduce y encanta aun antes de convencer. Su crítica inexorable, acaso cruel, pero exacta y precisa, de las instituciones sociales del mundo contemporáneo; los altos vuelos de su pensamiento; el análisis minucioso y sagaz de la estructura social, son de un germano concienzudo y reflexivo, de un espíritu del Norte frío y observador; pero la brillantez de su estilo, sobrio y sonoro, límpido y transparente como el cristal, relampagueante como un dardo de fuego, henchido de pasión, vibrante de entusiasmo, es de un meridional, de los cuales tenía en gran parte Nordau el tipo físico, con su fisonomía expresiva, sus ojos negros, muy grandes y muy abiertos, en que brillaba la inteligencia, y que parecían escudriñar hasta lo más hondo, ojos de filósofo y de pensador, que adivinan, profundizan y diseccionan y muestran el rasgo dominante de la virilidad y de la fuerza con su mirada, en que se traslucía algo de espiritual y soñador. Era un tipo hermoso de atleta intelectual, con su ancha y poderosa frente, por la que se diría se veían cruzar los relámpagos del genio, y en su mirada parecía destellar la vitalidad alegre de una confortante esperanza, en aquella soberbia expresión de la mirada de Nordau, que, como en la magnífica hipérbole del poeta, con su fuego aniquila cuanto una vez ha mirado.

Se ha dicho de Nordau que fué uno de los que en Europa enarbolaban con más brío la bandera de una regeneración moral por la Ciencia; refiriéndose a él, decía, hace ya mucho tiempo, aquel gran escritor malogrado en plena juventud, y que fué apenas conocido, Enrique Maldonado: «Nordau es un Shiva científico, que posee la virtud destructora de la crítica en un grado profundo. Si es cierto que nada hay más sugestivo para las almas nobles que los dolores gloriosos de los grandes cerebros, y entre ellos el dolor puro y refinadamente intelectual, que es el dolor estético por excelencia, y bien puede decirse que en la aristocracia y jerarquía del sufrimiento el rey de los dolores; ¡cuán simpático este hombre que ha contemplado, con el fardo de tristeza con que esto abruma al espíritu, la angustia y la mentira humanas, y ha ido a buscar la esencia de su obra en la agitación palpitante y a veces sangrienta de la vida...»

Las grandes ideas vivas, las que están en la conciencia de todos los hombres cultos, pocos son los que se atreven, como Nordau, a proclamarlas. ¡Con qué brío arremete contra la cobardía del bien y de la verdad, la hipocresía, la mentira, el escepticismo moral que a todos, jóvenes y viejos, ha contagiado, la contradicción vergonzosa entre lo que pensamos y lo que hacemos y decimos, el que no encarne en la generalidad el «espíritu valiente» por quien interroga nuestro gran Quevedo! En su libro famoso «Las mentiras convencionales de nuestra civilización», que es seguramente el más conocido, con «Degeneración», de la obra considerable de Nordau, y que ha sido calificado por la moji-gatería ambiente de sombrío en extremo, cuando posee toda la obligada circunspección científica, realiza Nordau la crítica más demoledora y más atrevida de la organización social en que vivimos, que no responde a nuestra concepción racional del mundo y que subsiste sólo por la ignorancia de las masas y por la innoble cobardía de los espíritus cultos. Este pensamiento hondamente revolucionario, en el sentido creador de la palabra, palpita en todas las obras de Nordau, del cual puede decirse que es uno de esos hombres en cuyos dominios intelectuales jamás se pone el sol; la «mentira religiosa, la mentira monárquica y aristocrática, la mentira política, la mentira económica, la mentira matrimonial, las mentiras de nuestras costumbres de vida», las pone Nordau valientemente de manifiesto, las analiza, las tritura despiadadamente, mostrando el angustioso conflicto entre el modo de pensar de los hombres cultos y las instituciones que rigen su vida y a las que presta acatamiento.

En su novela «Matanza de los zánganos» describe Nordau la ruina que aniquila a las castas contemporáneas de los parasitos sociales de toda laya, que viven de la especulación y del agio de la riqueza, merced a la irracional y defectuosa organización social, y de todo el libro surge una radiante visión de un estado más justo, en que, muertas las castas parasitarias, un

EL CONFLICTO DEL PAN

El Ayuntamiento da un voto de confianza al alcalde

LAS PASIONES MAURISTAS

Ayer por la tarde, y como consecuencia del voto de confianza que por unanimidad había dado en la sesión el Ayuntamiento al alcalde, el Sr. Ruiz Jiménez ordenó que fuese trasladado a los panaderos el acuerdo municipal con el cumplimiento. De modo que ya hoy, durante todo el día, tendrán los panaderos todos dicha orden.

¿Se decidirán los tahoneros a someterse? Es de temer que no. El Sr. Ruiz Jiménez tenía ayer noticias pesimistas.

De la sesión municipal separamos la parte de ella dedicada a este asunto, y en el extracto que publicamos, y que procuramos sea fiel reflejo de lo ocurrido, advertirá el vecindario que lo que debió ser tramitado en escasamente diez minutos, tuvo una tramitación larga, a ratos ruidosa, violentísima, a satisfacción del Sindicato de la Panadería, ampliamente representado en la tribuna pública.

Queremos hacer a la minoría maurista la concesión de que en su actitud no hubo más que un deseo de ejercer el implacable hostilidat contra el alcalde por agravios políticos. Pero si otro móvil merecería la más fulminante y grave condenación, éste por el que la suponemos moviéndose en la cuestión del pan nos parece también repudiable. La actitud de los mauristas se prestaba al equívoco y favorecía la resistencia de los tahoneros, al mismo tiempo que debilitaba la actuación del alcalde.

Al vecindario pueden y deben importarle en momentos determinados pleitos de ética política. Otras rencillas, más o menos justas, interponiéndose en acción de hostilidad en momentos de la gravedad actual, cuando un gremio, esta vez el de tahoneros, contra toda razón y derecho, pretende burlarse del Municipio, y esa burla lleva consigo la consagración del fraude y de la indecible carestía del pan, eso no es tolerable. Porque no basta con dar los votos después de regatearlos; hay que no regatearlos.

No tienen los mauristas con el alcalde aquellos fundamentos de agravio que los socialistas tienen. La relación entre la minoría maurista y el alcalde no ha sido interrumpida por causas de igual gravedad que las que afectan a la minoría socialista, y, sin embargo, ayer los socialistas sin borrar sus diferencias con el Sr. Ruiz Jiménez, se pusieron al lado de éste francamente, mientras la Alcaldía sostiene la pugna contra los tahoneros en ese asunto concreto.

Hacer otra cosa hubiera parecido confabulación con los tahoneros. Al alcalde se le deberá pedir cuenta de su gestión después; lo que no se puede hacer es el entorpecer la gestión ni consciente ni inconscientemente.

¿Rencillas políticas a beneficio de los explotadores del pueblo de Madrid? ¡No!

EL DEBATE MUNICIPAL

La moción del alcalde

Se da lectura de la moción del alcalde proponiendo se acuerden los recursos necesarios de previsión para cumplimiento del acuerdo sobre rebaja en el precio del pan.

Pide la concesión de un crédito de 100.000 pesetas, ampliable.

El Sr. Ruiz Jiménez dice que pide este crédito porque no necesita más que traer harina. Traer pan produciría un conflicto entendido a la situación que se creaba a los obreros.

Manifiesta que él no quiere administrar esos fondos, que deben ser administrados por la Comisión especial, pues yo—agrega—no puedo perder el tiempo en ocuparme en asuntos de detalle, a fin de más intensamente gestionar sobre la totalidad del problema.

—Aseguro—dice—que no daré un paso sin el asesoramiento de la Comisión especial. No he de decir ahora todo mi plan, porque esta declaración equivaldría a entregar armas a enemigo. Mis impresiones sobre la situación

son francamente pesimistas. Los patronos siguen mostrándose irreductibles. Pero tengo una noticia para el Ayuntamiento, que es sumamente satisfactoria: la actitud de los obreros panaderos, que en la conferencia que han tenido conmigo han enfocado el problema del pan para el porvenir con un conocimiento tan claro del asunto, con una serenidad de juicio tan excelente, con un amor a los intereses del vecindario madrileño, que yo me propongo que se imprima esa conferencia, porque deben conocerla el Ayuntamiento y el vecindario. La Alcaldía anuncia que cuenta con la colaboración de los obreros.

Chinas mauristas

El Sr. Regúlez declara que este asunto del pan es una cuestión política. Hace política el alcalde—dice—; la hacen los patronos y también los obreros. (Asombro general y satisfacción entre los tahoneros, que ocupan la tribuna pública.)

El concejal maurista trata de embarullar la cuestión. Se separa del caso concreto de dar recursos económicos al alcalde y se interna en el laberinto árabe de que hay que acometer la modificación de la industria panadera, pues mientras no se aborde el problema de la concentración de ésta no se resolverá nada eficazmente.

Prosigue en disquisiciones técnicas, que no son incompatibles con lo que ahora se trata de demostrar, la injusta carestía.

Dice que el alcalde tendrá el apoyo de la minoría maurista para abordar el problema de la concentración de la industria y también para la baja del precio; pero en esto, bajo la responsabilidad del alcalde.

Segue su largo discurso de obstrucción y quebranto para la autoridad del alcalde.

Las cartas boca arriba

El Sr. Cordero pide la palabra para una cuestión de orden.

—Pido al alcalde—dice—que enfoque este asunto. ¿A qué hemos venido aquí hoy? ¿A discutir la moción del alcalde o a discutir el acuerdo municipal, que ya tiene que ser ejecutado? Esto segundo no se puede tolerar. Hay un acuerdo y hay que cumplirlo. Nosotros pedimos que se cumpla ese acuerdo y que no siga la discusión por los cauces que va. Nos están escuchando desde esa tribuna los fabricantes, que hoy han venido con la esperanza de una revocación. Y no se puede en estos instantes dar a esos fabricantes argumentos para su resistencia.

El alcalde está de acuerdo con el Sr. Cordero. (El alcalde y todo el mundo, menos los tahoneros.)

Peró el Sr. Regúlez, en calidad de modesto técnico (porque es industrial), no se conforma y dice que va a atacar a patronos y a obreros.

Niega que con 100.000 pesetas se pueda comprar harina para más de un día.

El alcalde: Ese dinero es para que sirva de aval para las compras.

El Sr. Regúlez pone tan negra la situación que nos hace comenzar a pensar en igual sentido que cuando leímos la nota del Sindicato de la Panadería. Casi estamos ya por interrumpir que nos conformamos con una subida del precio.

El Sr. Regúlez nos amenaza con que habrá que gastar muchos millones.

Explica cómo se tomó el acuerdo en la Comisión. El Sr. Cordero, en su moción, propuso la rebaja de 15 céntimos. En la Comisión indicó el Sr. García Cortés la rebaja de 10, y la de seis en el despacho en tahona, y el Sr. Cordero la aceptó para dar facilidades. Yo acepté también. Y hubo otro concejal a quien le parecía que la rebaja debía ser menor. (El concejal aludido no protesta, con grande sorpresa nuestra.)

El Sr. Cordero insiste

El Sr. Ruiz Jiménez dice que el acuerdo se tomó por unanimidad y se encuentra en unos momentos en los que o suspende el acuerdo o lo ejecuta.

—Y yo no suspendo el acuerdo, porque después de las conferencias de estos días, creo que el precio del pan debe bajarse. Y no es política mía, porque la iniciativa corresponde a la minoría socialista.

El Sr. Cordero: Señor alcalde, no se puede seguir con estos diálogos. Esto es fortalecer a los tahoneros.

El Sr. Ruiz Jiménez: Me defendía contra el Sr. Regúlez. Permitamelo.

El Sr. Cordero: No puede ser. Aquí hay que cumplir el acuerdo. Y nada más.

El Sr. Colom Cardany se da cuenta del patinazo de su compañero, y deriva la cuestión hacia la falta de energía del alcalde en los días pasados, suponiendo seguirá igual.

El Sr. Cordero: En la Comisión accedí en una cuestión de detalle. Pero lo fundamental lo sostengo. El acuerdo es firme. La responsabilidad de la ejecución, del alcalde y de las demás autoridades. Me niego a que la Comisión administre los fondos; también lo dije en la Comisión. Nosotros no intervendremos más que para apoyar al alcalde en la energética actuación. Y el Ayuntamiento no tiene derecho a pagar facilidades a la Alcaldía. Con esto no hipotecamos nuestra libertad para juzgar después los actos de la Alcaldía. ¡Ah! Pero en estos instantes no se puede hablar más que de cumplir el acuerdo, y más energicamente después de la actitud de franca rebeldía en que se han colocado los tahoneros.

Yo lo sabéis también. Los trabajadores colaboran en favor del vecindario. Tardaron en hablar, y tenían razón para ser retardatarios, porque la autoridad nunca fué formal en los pactos que tuvo con ellos. Los obreros son buenos ciudadanos. Hace falta que se cumpla con seriedad. La autoridad habrá de ser formal en lo que pacte con ellos.

Incidente violento

El Sr. Ruiz Jiménez: Estoy en absoluto de acuerdo con su señoría, que ha planteado claramente la cuestión. Los panaderos se han mostrado hasta agresivos con mi autoridad, y esto impide el que el Ayuntamiento pueda ocuparse de más aspecto que el de hacer cumplir el acuerdo.

El Sr. Colom Cardany deduce de las palabras del alcalde que éste se hallaba dispuesto a traer a la sesión la modificación del acuerdo.

El Sr. Ruiz Jiménez: Yo no he dicho eso. He dicho que si los tahoneros hubieran sido transigentes, habría el discutir si procedía la modificación; no que yo propondría la modificación del acuerdo. ¿Es que sus señorías se oponen a que se cumpla el acuerdo, negándose los medios?

Esta pregunta terminante del alcalde es respondida violentamente por los mauristas. Y se produce un escándalo tremendo, que produce honda pena al contemplar cómo incoherentemente se favorece por los mauristas la rebeldía tahoneril, por represalia política.

Una inoportunidad

El Sr. Alvarez Arranz cree que el Ayuntamiento tiene la obligación de dar medios al alcalde, y anuncia que se opondrá a que la industria sea entregada a los obreros.

El Sr. Saborit: Esos obreros son los que, con una administración honrada, saldaron el déficit de una administración oficial inmoral.

El Sr. Alvarez Arranz: Yo lo reconozco.

El Sr. Saborit: Entonces...

Sigue el espectáculo

El Sr. Sánchez Bayón se cree también en el caso de definir la posición de la minoría maurista, y lo hace en torno de que no se puede conceder un crédito ilimitado, pues es sería una sangría suelta.

El alcalde pide a los mauristas que fijen ellos, puesto que creen que se puede fijar, la cantidad, la cifra. Los mauristas protestan.

El Sr. Ruiz Jiménez: Pues yo no puedo modificar la moción.

El Sr. Sánchez Bayón: Votamos las cien mil pesetas; pero la fórmula de «ampliabilidad», no.

El Sr. Ruiz Jiménez: Iremos a la votación. No puedo hacer más.

El Sr. López Baeza cree que no deben ser creadas dificultades al alcalde, y que el acuerdo debe ser ejecutado antes que comiencen a actuar las Juntas de Subsistencias.

Los mauristas le interrumpen.

El Sr. Nogueras estima que debía haber sido aprobada sin discutir la moción.

El Sr. Saborit: No es posible la división. No debe haberla en este asunto.

Acusa al alcalde de haberse sumado algi tarde a la proposición de la minoría socia

viento puro y nunca gozado acariciará el mundo futuro y no habrá madres marchitas por el sufrimiento que en la pobreza críen a sus hijos para esclavos del rico en el taller y del tirano en el Ejército, sino que sus pechos ubérrimos podrán amamantar a generaciones de hombres libres.

Con el mismo vigor analítico con que ha hecho la disección social en «Las mentiras», hace Nordau la disección literaria en «Degeneración». Es la autopsia acabada y completa de todas esas teorías estéticas y literarias que la moda de los «snobs» ha ido poniendo en boga; es el grito de alerta dado a las clases superiores, ricas e ilustradas, de una sociedad sedienta de cambio y que se deja arrastrar por el espejismo engañoso de las predicciones de literatos más o menos dementes, de degenerados, entre los cuales, como lo establece Nordau, hay algunos altamente dotados y que poseen una inteligencia superior y condiciones excepcionales de potencia poética y de refinamiento artístico. En el capítulo «Crepúsculo de los pueblos» traza el curso de su larga y dolorosa emigración a través del hospital de histéricos y degenerados, en que han convertido a las grandes ciudades la minoría de las gentes ricas que monopolizan la distinción y la elegancia y dan el tono de la vida social, y describe los estados de alma de los que se han llamado los «diez mil superiores» que sugieren al espíritu la inquietud sombría de un terror de agotamiento, de agonía de una sociedad entera, de todo un período de la Historia que llega a su fin.

El misticismo, el egotismo literario y artístico, que tanto entusiasmo a la turbamulta de papanatas «snobs», son, seguramente, aberraciones enfermizas de una civilización depurada, producidas por condiciones de vida maravillosamente desarrollada, llena de refinamiento delicado, pero en trágico conflicto con una corrupción racional y justa de la vida. Nordau la emprende valientemente contra todos esos adeptos de las «novísimas tendencias estéticas». Fustiga con dureza a todos esos parásitos del arte y de la literatura, bufones, bajos aduladores, cortejo de los jefes adinerados por la muchedumbre de los «snobs», el hipócrita, el escritor venal, que tan pronto adula como desata sus iras y destila su veneno. Toda esa pandilla despreciable de aficionados y «agigolos» estéticos llevan su merecido; Nordau les inflige el más terrible de los castigos: la verdad. Es implacable contra esa cuadrilla de tunantes, de hombres profundamente oprimidos, esclavos de sus apetitos y de sus pasiones, incapaces de resistir a sus inclinaciones viciosas ni de reprimir y enfrenar su vuelo, que ignoran las pasiones generosas que alientan en los nobles corazones, cínicos, atrevidos, con una filosofía especial que parece seductora, con el sentimiento de lo bello, artístico, monstruosamente exagerado, llevando, como dice Goethe, el día en su pensamiento mientras que la noche reina en su corazón.

Son numerosa legión los enemigos y detractores de Nordau, los hipócritas reaccionarios y los incontables espíritus timoratos que se ven flagelados implacablemente en sus obras maestras, y le acusan de exageración culpable y aun de error y de injusticia. Pero ¿vuelve acaso el rostro el cirujano cuando se encuentra con la gangrena? Va a la raíz del mal, raja y quema el foco del contagio destructor. Nada más contundente, más hermosamente sano, que la refutación implacable que hace Nordau de ese aforismo necio y estúpido, inventado y propalado por los jesuitas, que es artículo de fe para todos los degenerados estetizantes y huecos: «la bancarrota de la ciencia»; aforismo que hoy reproduce desde el fondo de las sacristías y confesionarios los que motejan de «estúpido» al siglo XIX.

Aunque sólo fuera por eso, por la espe-

ranza con que reconforta a los espíritus sanos, a los que quieren salvarse del naufragio que amenaza las más preciadas conquistas de la civilización y de la cultura, por la valentía con que arranca el antifaz engañoso del reaccionarismo, por el vigor indomable con que proclama la necesidad del combate leal, a cara descubierta, con que arremete contra la ignorancia y la mala fe, merece el nobilísimo espíritu que acaba de desaparecer la adhesión entusiasta de los hombres rectos y sinceros, que verán siempre en la obra excelsa de Nordau, no tan sólo un esfuerzo gigante de pensamiento elevado y de ciencia profunda, sino una buena, una excelente obra necesaria de saneamiento moral, de verdad luminosa.

NICOLAS SALMERON Y GARCIA

Chalecos, Bufandas y géneros de punto. NADIE tan barato como la Camisería «EL FENIX», Mayor, 37.

Las elecciones en Mallorca

Hemos recibido, y muy gustosamente publicamos, la siguiente carta de D. Juan March:

«25 Enero de 1923.

Sr. Director de LA LIBERTAD.

Muy señor mío: Ante la campaña de injurias y de calumnias que un periódico de esta corte ha emprendido contra mí, debo hacer constar, para edificación de la opinión, y por respeto a ésta, que no puede invocarse ni como pretexto siquiera de tal campaña, como se ha pretendido, el deslinde de dejar sin representación por su país a D. Antonio Maura. No hay nada de eso. La concentración liberal democrática de Palma de Mallorca no se propone luchar en aquella circunscripción más que por la mayoría, dejando los dos puestos de minoría a las derechas monárquicas, que luchan unidas, y que es notorio no han de cometer la injusticia de discutir el puesto de máximo honor a D. Antonio Maura. En la inadmisibile hipótesis de que éste quedara sin acta, se debería, evidentemente, a la exclusiva voluntad de las fuerzas políticas monárquicas de izquierda, que, creyendo contar con la mayoría de la opinión, aspiran a tenerla en la representación parlamentaria.

No teniendo, pues, justificación política alguna, si para tales campañas cupiera justificación, la que contra mí se hace por el periódico aludido, acudo a los Tribunales de justicia contra él, en amparo de mi derecho al respeto de mi nombre.

Dándole las gracias por la publicación de estas manifestaciones, quedo de usted, afectísimo seguro servidor, q. e. s. m.—Juan March.»

ROBO AUDAZ

Lo fué, sin duda alguna, el que anoche se cometió en el domicilio de doña María Magdalena Polzur, súbdita rumana, que vive en la calle de Velázquez, 70 duplicado.

Los malhechores, penetrando por un balcón, rompieron las vidrieras y se introdujeron en el interior de la casa, robando del comedor una hermosa vajilla de plata, valorada en 6 o 7.000 pesetas.

Se desconoce el paradero de los autores del robo, y la Policía practica pesquisas. El gabinete dactilográfico realiza también importantes diligencias.

Los partidos políticos

Los reformistas.—En Baeza se ha constituido la Juventud reformista, con el siguiente Comité:

Presidente honorario, D. Emilio Vellando; presidente efectivo, D. Diego Lorite Cejudo; vicepresidente, D. Félix Ruiz Gámez; secretarios: D. Jesús García de Lenniz González y D. Rafael Perales Pozo; tesorer, D. José Serrano Guijarro; vocales: D. Joaquín Ger, D. Alvaro Arnau Vila, D. Francisco Martos y D. Francisco Gaspar.

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

Interrumpióse en esto la Loba, arremangó el vestido hasta el hombro, y mostrando a la Guillaabara un brazo blanco, nervudo y cubierto de vello negro, le hizo observar en la parte anterior una pintura indeleble que representaba un corazón rojo atravesado por un puñal, y al pie de este emblema se leían las siguientes palabras:

«¡Mueran los cobardes!»—Marcial.»

H. L. M. (hasta la muerte).

—¿Veis esto?—exclamó la Loba.

—Sí... ¡Qué horror, Dios mío! Me da miedo—repuso la Guillaabara volviendo a otro lado la vista.

—Cuando mi amante Marcial me escribió en el brazo con una aguja candente estas palabras: «¡Mueran los cobardes!», fué porque me creía valiente; pero si supiese lo que he hecho de tres días a esta parte, me clavaría un puñal en el cuerpo, como el que atraviesa este corazón... Y tendría razón, por-

que aquí está lo que escribí... «¡Mueran los cobardes!», y yo soy una cobarde.

—¿Y qué cobardía habéis hecho?

—Todo...

—¿Os pesa del buen pensamiento que habéis tenido hace un rato?

—Sí...

—¡Ah! Yo no creía que fueseis capaz...

—Os digo que me pesa, porque es una prueba más de que podéis más que todas.

—¿Os parece que se me ha escapado a mí lo que os dije la Monte San Juan cuando os daba gracias de rodillas?...

—¿Qué dije?

—Dijo que «nos convertiríais del mal al bien...», y la hubiera ahogado cuando dejó salir estas palabras... porque por más que lo pienso, ello es que son la pura verdad. Sí; en un santiamén nos volvíeis de lo blanco a lo negro... y nos dejamos llevar de vuestras palabras... y nos dejamos engañar...

—¿Yo engañaros... por haber hecho que socorrierais a una pobre mujer?

—No es ese el negocio—gritó la Loba irritada—; hasta ahora nunca he bajado a nadie la cabeza... Me llamo la Loba, y este nombre me cuadra bien... porque a más de una mujer he señalado con mi mano... y a más de un hombre también... y no se dirá que una chiquilla como vos me poné la ceñiza en la frente...

—¿Yo?... ¿Cómo?

—¿Lo sé yo por ventura?... Lo que sé decir es que en el mismo momento que llegasteis aquí me habéis menospreciado.

—¿Yo menospreciaros?...

—Sí... Preguntasteis quién quería vuestro pan. Os respondí que yo, antes que nadie... La Monte San Juan os lo pide en seguida,

y vais y se lo dáis... Enfurecíme con esto de manera que me fui hacia vos, levanté el cuchillo...

—Y yo os dije: «Matadme, si queréis... pero no me hagáis sufrir mucho...» Y ahí está lo que pasó—repuso la Guillaabara.

—¿Todo lo que pasó?... Es verdad, no hubo más nada... y, sin embargo, esas solas palabras me hicieron caer el cuchillo de la mano... y os he pedido perdón... y me habéis ofendido... ¿Es esto cosa natural? Vaya, cuando entro en cuentas conmigo misma se me revuelve el juicio. ¿Y por qué razón he dicho yo en la noche que llegasteis, cuando hicisteis oración de rodillas... por qué habré dicho yo, en lugar de reirme de vos y de alborotar el dormitorio: «Dejadla; si reza, su derecho tendrá para rezar»? ¿Y por qué hemos tenido vergüenza todas de vestirnos delante de vos al día siguiente?

—Yo no lo sé, Loba.

—De veras!—repuso la violenta joven con ironía.—¿Con que no lo sabéis! ¿Os creéis acaso que no soy de vuestro pelo porque de chanza os lo dijimos alguna vez?

—¿Jamás os he dicho si lo creía.

—Es verdad que no lo habéis dicho... pero hacéis como si lo creyerais.

—Escuchadme, Loba, y...

—No quiero, que hartó me pesa de haberos escuchado... de haberos mirado. Hasta ahora nunca había tenido envidia de nadie... y por dos o tres veces... ¡qué necesidad! ¡qué cobardía!... Os he tenido envidia por esa cara de ángel y por esa dulce y triste mirada. Sí, hasta os he envidiado el pelo rubio y los ojos azules, siendo así que siempre había detestado las rubias, porque yo lo había detestado las rubias, porque yo tengo el pelo negro. ¡Y tener envidia yo, que soy la

«puerto» de mi mano al que me dijese: «No es muy de envidiar vuestra suerte; andad pesarosa como una Magdalena.» Decid, ¿es esto por obra natural?

—¿Cómo podría saber las impresiones que os causo?

—¡Oh! Bien sabéis lo que hacéis... Con ese aire de mirarme y no me toques...

—¿Y cuál puede ser mi intención?

—¿Qué sé yo cuál puede ser? Justamente por lo mismo que no lo sé desconfío de vos. Hay más: hasta ahora siempre había andado alegre o enfadada... pero jamás «pensativa»... y vos me habéis hecho «pensativa». Sí, habéis dicho algunas palabras que me han llegado al corazón a pesar mío, y me han hecho pensar mil cosas tristes.

—Siento mucho haberos causado tristeza... pero no me acuerdo de haberos dicho...

—¡Caramba!—gritó la Loba, cólerica, interrumpiendo a su compañera.—Lo que hacéis me da a veces tanto en qué pensar como lo que decís!... ¡Sois tan maliciosa!

—No os enfadéis, Loba... y hablemos claro...

—Ayer he visto lo que os pasó en el obrador donde trabajamos... Teníais la cabeza baja y la vista fija en la costura, y he visto caer una lágrima en vuestra mano... La mirasteis por algunos momentos, y luego llevasteis la mano a los labios para besar la lágrima y para enjugarla: decid que no.

—Es verdad—dijo con rubor la Guillaabara.

—Eso parece nada... pero al punto que os vi tan afligida y callada, me dió vuelta la sangre y no sé lo que me pasó allá dentro. ¡Vaya un lance divertido! Pues no fastaba más que una mujer como yo, tan dura de corazón que nadie se alabara de haberme

visto llorar... se pusiese ahora a hacer calendarios sólo con ver afligido ese pámito. Si es una cobarde de mi parte, y la prueba está en que hace ya tres días que no escribo a mi amante Marcial, y no sé cómo anda mi conciencia. No hay duda; vuestro trato me echó a perder y es preciso mudar de vida... esto no puede acabar en bien... Lo dicho, dicho, que yo me entiendo y bailo sola... Y sobre todo no quiero ser más de lo que soy; para que nadie se burle de mí.

—¿Está enfadada conmigo, Loba?

—¡Sí, por cierto, y no me gusta vuestro trato! Porque si esto continuase, en lugar de llamarle la Loba, me llamarían... la Cordeira... No soy mujer para dejarme castrar de ese modo, y, además, Marcial me despacha charra con viento fresco. En una palabra: no quiero tener más trato ni contrato con vos, y para esto voy a pedir que me pongan en otra sala. Si no me lo conceden, haré de manera que me metan en el calabozo hasta que salga de aquí... Ahí está lo que tenía que decirnos, Guillaabara.

Fior de María cogió con timidez la mano de su compañera, que la miraba de reojo, y dijo:

—Creedme, Loba... os interesaré por mí no porque sedis débil ni cobarde, sino porque sois generosa... Sólo los corazones grandes y valientes se enterecen con la desgracia de los demás.

—Eso no es generosidad ni valor—repuso brutalmente la Loba—; es pura cobardía... Además, no quiero que digáis que me he enternecido... eso no es verdad...

—No volveré a decirlo... pero ya que me habéis manifestado ese interés, me permitiréis a lo menos que os viva agradecida.

—¿Qué se me da a mí!... Esta noche es

DE MARRUECOS

Hoy serán entregados los prisioneros españoles

Esperando el rescate.-Amaina el temporal.-El "Antonio López", a Alhucemas. Programa de la entrega.-Los prisioneros en la playa de Axdir.-Interesantes detalles.-Los periodistas.-Bombardeos aéreos en Gomara

Las últimas horas de espera

A juzgar por los informes que recibimos de Melilla, a la hora en que nuestros lectores vean estas líneas estará efectuándose el acto de la entrega de los prisioneros españoles que se hallaban en poder de Abd-el-Krim, acto que ha retrasado el temporal reinante, último obstáculo de la serie que los gobernantes han tenido necesidad de ir venciendo para llegar al día de hoy.

Ayer, a medio día, el ministro de Estado recibió a los periodistas, confirmandoles que a aquella hora continuaba el fuerte Levante, por lo cual el "Antonio López" seguía en la rada de Melilla.

El Sr. Alba, que había celebrado una nueva conferencia telefónica con el Sr. Echevarrieta, mantenía sus buenas impresiones, confiando en que no surgiría para la obtención del rescate ningún nuevo entorpecimiento.

A propósito de las condiciones en que aquél ha de realizarse, un periódico asegura que son: Canje de prisioneros moros por españoles. Entrega de cuatro millones de pesetas, de que viene hablándose desde el primer día.

Ultimados todos los preparativos del rescate, sólo faltaba el acto material de la entrega, que se realizará tan pronto como el Sr. Echevarrieta llegue a Alhucemas, o sea hoy por la mañana, si el estado del mar ha abonanzado.

Lo que dicen desde Málaga.-Noticias y rumores

Málaga 26.-En esta ciudad no se habla sino del asunto del rescate de los prisioneros, pero las noticias que se tienen son escasas.

Ayer y hoy llegaron redactores de varios periódicos de Madrid. Algunos embarcaron ya para Melilla.

También han llegado a Málaga algunas personas pertenecientes a las familias de los prisioneros, y entre ellas el hijo del general Navarro, teniente de la Escolta Real.

El optimismo es general, y es la nota dominante en todas las conversaciones, esperándose con grandísima impaciencia las noticias sobre el probable rescate.

En el vapor correo "Monte Toro", llegado hoy de Melilla, dijeron que el trasatlántico "Antonio López" quedó fondeado en el puerto de Melilla durante el día de ayer.

En Melilla circuló la noticia de que en la playa de Alhucemas se vieron ayer por la mañana numerosas banderas blancas.

El júbilo que se nota en Melilla es indescriptible, y esto se explica. Residen allí multitud de familias de los prisioneros y la esperanza de verlos pronto hace que exterioricen su alegría y se extiende al resto de la población.

El hijo del general Navarro embarcará esta noche para Melilla.

Se afirma que los prisioneros irán directamente desde Alhucemas a la Península, desembarcando en un puerto que no está indicado aún, con objeto de evitar manifestaciones públicas.

Se sabe que desde Noviembre último no ha ocurrido ninguna baja entre los prisioneros. El último que falleció fué un médico militar, a consecuencia del tífus.

Los prisioneros han vivido varios meses sometidos a malísima alimentación. El coronel Araujo se encuentra enfermo de artritis y tiene las piernas hinchadas. Apenas puede moverse.

El temporal, aunque es grande, ha amainado algo.

Desde Melilla.-En vísperas del rescate.-Programa de la ceremonia.-Interesantes pormenores

Melilla, 26.-Todas las conversaciones giran alrededor del asunto de los prisioneros, estando Melilla pendiente del temporal, que dificulta la salida del "Antonio López".

El Sr. Echevarrieta desembarcó esta mañana, conferenciando con el alto comisario interino, Sr. López Ferrer, y ambos a su vez con el ministro de Estado.

Se aseguraba que el martes, durante la estancia del "Antonio López" frente a Alhucemas, el Sr. Echevarrieta conversó con Dris-Ben-Said.

El temporal Levante ha amainado y esto permitirá que por la tarde zarpe el trasatlántico "Antonio López" con rumbo a Alhucemas.

A bordo del citado buque van D. Horacio Echevarrieta, el ministro jafifano Bennuna, el alto comisario interino Sr. López Ferrer, el amel Dris-Er-Riffi, el interventor jafifano Sr. González, el kaid de Adolá, o sea el notario de notarios Sidi-Hadise-Lauí, y el secretario de Bennuna. Con éstos irán una Comisión del Maghzen, presidida por Bennuna, y otra representando a la Alta Comisaría, formada por varios funcionarios de dicho Centro.

También acompañan al Sr. Echevarrieta cuatro amigos suyos particulares.

En la Alta Comisaría nos manifestaron que se tienen noticias de la plaza de Alhucemas diciendo que desde allí se ven a los prisioneros españoles formando grupos en la playa rebelde.

También se ven desde Alhucemas las guardias de Abd-el-Krim, las cuales se hallan instaladas en una gran tienda de campaña que se ha instalado estos días en la playa

para recibir en ella a la Comisión del Maghzen, que desembarcará.

Según lo estipulado, las operaciones del canje de los prisioneros comenzarán en las primeras horas de la mañana, realizándose ante la Comisión maghzeniana presidida por Bennuna e intervenida por el Sr. González.

Las actas de la entrega serán autorizadas por el notario de notarios Selani.

El traslado de los prisioneros desde la playa rebelde, a bordo del "Antonio López", se efectuará en una gasolinera de 18 plazas del referido trasatlántico.

También ayudarán en estas operaciones el vapor "Alerta" y las motoras de la Compañía de Mar "Cocodrilo", "San Isidro", "Virgen del Rosario" y el alibie "Progreso".

Estos barcos zarparán mañana por la mañana.

Se asegura que el "Antonio López" zarpará después de las seis de la tarde.

Poco después zarpará el vapor "España 5", donde irán los periodistas, debidamente autorizados por el alto comisario interino.

El Sr. López Ferrer accedió esta mañana a la petición que le hicieron todos los periodistas, disponiendo que el "España 5", que llevará a los periodistas, navegue a alguna distancia, detrás del "Antonio López".

Cuando se haya efectuado el canje de todos los prisioneros y éstos se encuentren a bordo del trasatlántico, se destacará de éste una gasolinera, con objeto de recoger a los periodistas y los llevará a bordo del "Antonio López", para que durante el viaje de regreso hagan la información que deseen con los ex cautivos.

A bordo del "Antonio López" han sido embarcados esta tarde los indígenas que tenemos prisioneros y que han de canjearse por nuestros compatriotas.

El secretario de Embajada, Sr. Llopis, acompañado por fuerzas de la Guardia civil y empleados del Banco de España, ha llevado a bordo del "Antonio López" los cuatro millones de pesetas que se entregarán por el rescate.

Notas de Madrid

Los soldados opositores de Correos

La "Gaceta" de ayer publicó una real orden concediendo exámenes extraordinarios a los opositores que se hallen en filas, ordenando que los opositores que estén sujetos al servicio militar que tenían solicitado actuar en las oposiciones se celebraron en Noviembre de 1920, practicarán sus ejercicios en los tribunales respectivos a partir del día 26 de Febrero próximo, siempre que justifiquen hallarse en estas condiciones, conforme a la real orden de 7 de Noviembre de 1921.

Los que se encuentren incorporados al Ejército deberán solicitarlo en una instancia con el correspondiente certificado de sus jefes militares justificativo de su situación y fecha de su incorporación, concediéndoseles para la presentación de la referida instancia un plazo de quince días.

Tanto los licenciados como los que todavía se encuentran sujetos al servicio militar, perderán sus derechos al no presentarse cuando



No se case usted

anémica porque hará un hogar desgraciado; sus hijos serán enfermizos y no podrá usted cumplir sus deberes matrimoniales.

Renueve usted su sangre, fortalezca su cuerpo y recobre su belleza tomando el excelente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito crecientemente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Reciba todo franco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

fuera llamados por los Tribunales de oposición.

Obsequio a Franco

El secretario general de la Liga Africanista, D. Arsenio Martínez de Campos, obsequió en el Ritz con una comida al heroico comandante Franco.

Entre los comensales figuraban los ex ministros Sres. Francos Rodríguez, Goicoechea y Rodríguez de Viguri; general Sanjurjo, marqués de Villabragima, ex jefe de la Legión, Sr. Millán Astray, ingeniero naval Franco, condes de Barbat y Llovera y don Miguel Ruiz, presbítero.

La cantinera de Monte Arruit

Ayer visitó al ministro de la Guerra Juana Martínez, cantinera que sufrió todo el asedio contra la posición de Monte Arruit, y que durante los dieciocho días de la lucha se dedicó a curar a los heridos y enterrar a los muertos.

Telegrama oficial

Aduar asaltado.-El viaje de Lloyd George El parte de Guerra facilitado esta madrugada dice así:

"El general encargado del mando y despacho, desde Tetuán comunica a este ministerio lo siguiente:

"Partida malhechore intentó robar ganado inmediaciones Tauriat Tausat (territorio Melilla), siendo dispersados por fuego Artillería. Policía repelió agresión, persiguiendo al enemigo, al que causó tres bajas en poblado, resultando tres mujeres indígenas muertas.

Consecuencia explosión casual un cartucho fué herido leve en una mano soldado José Ramos Jiménez, de la avanzadilla de Tizzi-Azza.

Cuarta banderas Tercio, divididas en compañías, efectuó marcha reconocimiento por meseta Arlab, hasta Ictiuen, donde confrontó con fuerzas mismo Cuerpo salidas de Drius, regresando cuarta bandera a Quedani, sin novedad.

Esta tarde llegó Sr. Lloyd George con su acompañamiento, permaneció unas horas en Ceuta, y en tren especial se trasladó a esta ciudad, Tetuán, donde pernoctará, regresando probablemente a Ceuta y Algeciras mañana."

Informes particulares

Grupo rebelde cañoneado

Melilla, 26.-En las inmediaciones de Tauriat-Tausat, una partida de malhechore intentó robar un rebano.

La batería de Tauriat hizo 72 disparos contra el grupo, al mismo tiempo que salieron las fuerzas de Policía, disolviendo a los rebeldes, después de causarles tres bajas.

Heridos por accidentes

En la posición de Tizzi-Almma, al soldado de Almansa José Ramos Jiménez le estalló un cartucho mauser, resultando con una herida grave.

En el hospital Docker ingresaron los soldados del regimiento de Artillería ligera Saturnino García Treviño y Juan Maestre, que resultaron heridos a causa de la explosión de una pequeña carga de pólvora el primero, y por haber sido arrollado por un carro, el segundo.

También ingresó en el hospital el soldado del grupo expedicionario de Alhucemas Selan Ben-Sejascem, que sufrió una herida de bala cuando salía del campamento de Dardrius.

Hechos meritorios

Se instruye expediente para conceder la cruz de San Fernando al teniente del regimiento de la Princesa D. Jaime Llorca y al sargento de la compañía mixta de Sanidad Militar de Melilla D. José López García.

Por el coronel principal de Artillería, don Juan Ardazam, se ha publicado una orden felicitando a las tropas de Artillería, y especialmente al capitán D. Manuel Pérez y a los tenientes D. Alfredo Patiño, D. Carlos Urcola y D. Carlos Botet. La orden termina diciendo:

"Para publicar estos hechos elijo el día de nuestro rey, que en los actos meritorios de sus artilleros se complace y por nuestros prestigios vela, seguro de que tan fausto día os será más grata la felicitación, que a todos los artilleros hago extensiva por su brillante comportamiento."

De Ceuta y Tetuán

El viaje de Lloyd George.-Llegada a Ceuta

Ceuta, 26.-A las diez y media de la mañana de hoy dió vista al puerto el crucero "Reina Regente", que conduca al ex primer ministro inglés Sr. Lloyd George y su familia.

En el muelle esperaban el alcalde de Ceuta, el general Gil Yuste y las demás autoridades locales, a las que se habían unido el diplomático Sr. Aguilar y el delegado de Fomento, Sr. Petinto, ambos afectos a la Alta Comisaría y recién llegados de Tetuán, con objeto de recibir a los ilustres viajeros. En el muelle había también numerosa población.

El alcalde dió la bienvenida al Sr. Lloyd George, en nombre de la ciudad, y entregó

a la esposa del ex primer ministro británico un magnífico ramo de rosas, del que pendían cintas con los colores nacionales de la Gran Bretaña y España.

Inmediatamente organizó la comitiva, que recorrió el puerto hasta la estación, en donde esperaba el tren especial que los condujo a las canteras de Beni, de las que se extrae la mampostería para las obras del puerto.

En una tribuna construida al efecto por el contratista de las obras presenciaron los excursionistas las operaciones de arranque de la piedra.

Luego la comitiva se encaminó a las escuelas, recorriéndolas detenidamente, y Lloyd George, conversando con sus acompañantes, hizo elogios de las bellezas del lugar, espaciosidad de los locales y material pedagógico.

En una de las clases, el ex ministro británico conversó con varios pequeños en castellano.

Los excursionistas fueron obsequiados con un espléndido "lunch", durante el cual Lloyd George conversaba con los profesores y las autoridades españolas.

Terminado el refrigerio, la comitiva se encaminó a visitar los grandes depósitos de mazout, continuando su recorrido hasta la escollera, en cuyo límite se detuvo.

Lloyd George dió muestras de una gran agilidad al encaramarse a un enorme pedrusco, desde donde contempló el aspecto que ofrecía el Estrecho y la situación estratégica excepcional de Ceuta.

Conversando con sus acompañantes, Lloyd George se manifestó encantado de la cordialidad con que había sido acogido y de la belleza y alegría de los parajes que habla recorrido y divisaba desde la escollera.

La comitiva se dirigió al centro de la población, y a su paso los transeúntes se descubrieron respetuosamente, cosa que no pasó desapercibida para el ilustre huésped, quien así lo manifestó, comentándolo en un sentido muy favorable, para lo que él denominó "gentileza española".

Llegada la comitiva al Hotel Majestic se sirvió un banquete en su honor, al que asistieron las autoridades y el séquito. A las dos de la tarde, y en tren especial, salieron los ilustres excursionistas para Tetuán.

Lloyd George en Tetuán

Tetuán, 26.-A las tres y treinta de la tarde llegó de Ceuta en un tren especial mister Lloyd George, acompañado de su esposa e hija, de lord Birkenhead, lady Birkenhead, lady Smith, sir John Davies, miss. Carriet y el comandante de Estado Mayor Santiago.

A Ceuta habían ido a esperarles el delegado de Fomento Sr. Petinto y el secretario de Embajada Sr. Aguilar.

Por su deseo de que no se le tributaran honores en la estación, no pasaban de media docena de personas fuera del elemento oficial las que acudieron a recibirle, sin duda por desazonarse hasta esta mañana su llegada.

Del elemento oficial estaban el secretario general interino D. Emilio Clara, el secretario de Embajada, cónsul de España, cónsul de Inglaterra, los delegados y los generales Gómez Jordana y Castro Girona, con sus ayudantes.

El secretario general interino Sr. Clara dió la bienvenida a Lloyd George, haciéndole las presentaciones de rigor y las del gran visir y ministros del Gobierno jafifano; a todos saludó Lloyd George, partiendo en seguida en los "autos" hacia la Embajada, presenciando el hermoso panorama que se divide y contemplando la ciudad desde dicho hermoso balcón.

Seguidamente se trasladaron a la Alta Comisaría, donde están dispuestas las habitaciones para Lloyd George, su esposa, hija, lord Birkenhead y lady Birkenhead.

Las demás personas del séquito se alojan en el Hotel de Alfonso XIII. Esta tarde los obsequió el bajá de Tetuán con un té y por la noche se celebra una comida en el Hotel de Alfonso XIII.

Bombardeos aéreos en Gomara

Tetuán, 26.-La aviación continúa bombardeando a los rebeldes de Gomara. Realizaron un vuelo 18 aparatos Breguet, con doce bombas cada uno.

Dícese que estos vuelos han causado bajas y grandes daños en los ganados, no viéndose ya las tiendas de campaña que tenían los rebeldes.

Por defectos en el motor aterrizó en Tetuán el aparato pilotado por el capitán Esteve y el observador teniente Pens, volviendo a elevarse una vez reparados aquéllos.

También otro aparato pilotado por el capitán Boy y el observador capitán Aguirre aterrizó en M'Ter, territorio de Gomara, no agradándose el terreno que estaba elegido para campo de aterrizaje.

Desde Larache

Presentación al nuevo kaid Muley AH

Larache, 26.-Hoy han acudido al poblado de Tazarut los indígenas de Beni Aros con objeto de hacer su presentación, con el ceremonial de costumbre, al nuevo kaid Muley Ali. Al dar lectura al Dahir con el nombramiento de dicha autoridad, se procedió a la designación de cargos para la administración de Justicia en la kábila. Mañana hará igual la kábila de Beni-Sicra.

Derumbamiento de un almacén

Obrero sepultado

Almería, 26.-Ayer se derrumbó con gran estruendo una de las paredes laterales del almacén de granos establecido en la carretera de Níjar.

El obrero Rafael Quesada Rodríguez, de cuarenta años, quedó sepultado entre los escombros. Cuando pudo ser extraído se le apreciaron diversas contusiones y contusión cerebral grave.

lista. Pero esto no importa para que el Ayuntamiento evite el dar una nota de debilidad. El Ayuntamiento debe dar la impresión de firmeza y de serenidad.

Propone al Sr. Ruiz Jiménez, como una solución para acabar con el equívoco maurista, que doble la cifra y que acepte el acudir al Ayuntamiento para pedir nuevos créditos.

—Pero—agrega—si no modifica la moción, la votaremos también. No hemos de seguir a la minoría maurista en su equívoco. Pido al alcalde la modificación para que nadie tenga la disculpa de no votar. Al alcalde y a la minoría maurista me dirijo: Hay que aclarar quién tiene la culpa de que no exista unanimidad.

El Sr. Ruiz Jiménez: Yo no puedo quedar en situación de tener que volver al Ayuntamiento porque se acalase la cifra y en momentos en que se encontrase una situación grave con una discusión no conveniente aquí. Todo el tiempo pasado me le he tomado para proceder serenamente y no meterme en aventuras. Pido 100.000 pesetas, porque es la cantidad que hay en "Imprevistos". La fórmula del Sr. Saborit es inaceptable.

El Sr. Saborit: Yo he oído a una persona que estaba al lado de su señoría que la aceptase. Luego no propongo cosa inaceptable.

El Sr. Ruiz Jiménez: Eso le probará qu obro por mi cuenta.

El Sr. Saborit: Y que mi propuesta no es una habilidad.

Otro escandaloso

El Sr. Colom Cardany vuelve a hablar, y a partir de este momento, los escándalos meuclean.

Este concejal maurista amenaza con la hostilidad para todo, y el alcalde responde que la celebrará mucho.

Por si se le oye no el alcalde, se cruzan entre éste y los mauristas frases violentas. Una interrupción del Sr. Saborit llega mal referida a conocimiento del Sr. Jiménez y da ocasión a recíprocos ataques personales.

El Sr. Cordero: Los concejales, en los escanos, o en los pasillos. Se evitarán así estos incidentes.

Y después de que ha habido momentos en que el salón de sesiones hacia silencioso a un patio de vejeidad en horas de escándalo, pregunta el Sr. Colom Cardany:

—¿No reforma la moción su señoría?

El Sr. Ruiz Jiménez: No.

El Sr. Colom Cardany: Pues la votaremos. Pero aquí quedamos para exigir hasta la más mínima brizna de responsabilidad a la Alcaldía.

¡Por fin!

Por fin, después del espectáculo maurista a beneficio del recojido tabonero, queda aprobada la moción del alcalde por unanimidad.

DESPUES DE LA SESION

El alcalde, disgustado

Terminada la sesión, el alcalde recibió a los periodistas, diciéndoles:

—Ya lo han visto ustedes. Esto no puede continuar así. Se falta a todos los deberes. Se me trata sin consideración alguna. Pero, ¡no me voy! Aunque me creen obstáculos, como ha ocurrido hoy. En la tribuna pública estaban los tahoneros. ¡Bien habrán disfrutado! ¿Es que cuando proponga la Alcaldía va a ser tratado como hoy? Pues yo defenderé los intereses de Madrid. Acudiré a la calle, a decir al pueblo lo que ocurre; acudiré al Gobierno. Esta situación no puede seguir, y yo ¡no me voy!

Nota del Sr. Noguera

El Sr. Noguera dió ayer a la Prensa la siguiente nota:

—Las cuentas del Sindicato de la Panadería son las del Gran Capitán.

El precio de 59 pesetas saco de harina es una ficción, porque el gremio lo adquiere en sus tres fábricas: La Fauna, La Campanilla y Villaverde, a 55 pesetas, y después se reparten divididos tan exorbitantes, que sus acciones no se cotizan por no haber quien las venda; y si alguno lo hace, las vende a cinco veces su valor nominal.

Los cálculos de entretenimiento, seguro, arreglo de cestos, son sencillamente cuentas gritanas. El quebranto de caderilla es ficticio; la escasez es tan grande, que se busca con empeño y se estima como un favor su adquisición.

Además, pes que toda la venta se cobra en caderilla.

La comisión de venta no puede pagarla el público; si el industrial no vende su fabricación en su despacho, que abandone el negocio, pues no puede cargarse al consumidor. Por un exceso de tolerancia se le concede una prima de 0,04 en kilo, por reparto a domicilio.

El pan calculado como consumo de los obreros es inadmisibile; el patrono está obligado a dar un kilo, y esto es lo que debe de calcularse como gasto.

El gasto del cobrador es innecesario; si el patrono no interviene en la fabricación ni venta, ¿qué menos puede hacer que cobrar lo que expenda para fuera?

La leña cuesta a 0,90 la gavilla, o menos; no a una peseta, como dicen.

En suma: de la cifra consignada por el Sindicato puede rebajarse muy a gusto 126 pesetas; de donde resulta que lejos de tener la pérdida que dicen, ganan más de 100 pesetas, aparte de lo que defraudan en el peso y el mayor beneficio que obtienen con las fracciones no sujetas a peso, pues cada fracción o pieza de esta clase no pesa más de 100 gramos, y no es aventurado afirmar que la tercera parte de la fabricación es de piezas de pan no sujeto a peso.

Por último, el cálculo de 117 kilos de pan por 100 de harina, no es exacto. En una fabricación medianamente organizada, no perfecta, 100 kilos de harina producen 127 de pan, bien cocido, en piezas de 500 y 1.000 gramos."

Mermeladas «EL GALLO» Alborola (Novedad) Pídanse en Ultramarinos

El precio del fluido eléctrico

En el ministerio del Trabajo facilitaron ayer una real orden acerca del precio del fluido en Madrid, que dice así:

«Vista la real orden de este ministerio, de 31 de octubre de 1922, y el informe emitido por la Comisión técnica censora, nombrada con arreglo al número 4.º de la citada real orden; y

Resultando que en dicho informe se establece que aun cuando las Compañías que suministran fluido eléctrico en Madrid han puesto a la máxima capacidad de servicio sus instalaciones actuales, no han logrado con ello la deseable mejora en la calidad del suministro, que el tiempo durante el cual viene funcionando la Comisión es insuficiente para comprobar el cumplimiento de la base 3.ª de la expresada real orden; que la autorización para elevar las tarifas de venta de la energía sea únicamente temporal y por plazo máximo de dos meses; que es de alta conveniencia pública que el Estado establezca normas expresas de tolerancia en las variaciones de tensión y frecuencia de la energía eléctrica objeto de la contratación; y que el abastecimiento eléctrico a Madrid no tiene solución satisfactoria sin que el Estado estimule inmediatamente a toda industria actual o futura de aportación de electricidad, hasta lograr en excedente el déficit actual de producción;

Considerando que si bien es cierto que la real orden de 31 de octubre último admite la posibilidad de aumentar las tarifas desde el 1.º de enero del año actual, en la proporción que la misma fijó, en el caso de que las Compañías no omitiesen esfuerzo alguno hasta lograr mejorar la calidad del suministro, es indudable que el propósito en que dicha real orden se inspiró fue obtener la mejora del fluido, como supuesto del aumento, cual lo demuestra la primera de sus disposiciones;

Considerando que apareciendo debidamente justificado, por las razones que se han expuesto en el expediente, el aumento de tarifas, siempre con las limitaciones que en la real orden de 31 de octubre último se expresan, no puede menos de reconocerse que ese aumento debe estar subordinado a que por las Compañías se suministre a los abonados el fluido en las condiciones establecidas en sus contratos, admitiendo solamente aquellas tolerancias que técnicamente y en la práctica sean aceptables; y

Considerando que es función, de la que no puede desentenderse el Gobierno, el cuidar que los suministros hechos al público tengan la calidad y cantidad consignadas en los respectivos contratos,

Su Majestad el Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Antes del 25 del mes de febrero próximo, la Comisión técnica censora, oyendo a las Compañías de electricidad de Madrid, establecerá las tolerancias, en más o en menos admisibles, dentro de las características que integran la energía, y siempre con sujeción a los contratos celebrados por dichas Compañías con sus abonados.

2.º La misma Comisión censora redactará por los días 26 y 27 de cada mes, empezando por el de febrero, un informe que deberá contener: a) Los valores promedios que hayan alcanzado a distintas horas del día en el mes transcurrido—contando desde el día 25 del anterior—, las características de la energía suministrada por cada una de las Centrales productoras; b) Todo aquello que, a juicio de la Comisión, pueda conducir a un aceleramiento en la mejora del suministro.

3.º La elevación de las tarifas de venta de la energía eléctrica autorizada por la real orden de 31 de octubre último, se hará efectiva por las Empresas en todos aquellos meses durante los cuales los valores promedios a que se refiere el apartado a) del número anterior quepan dentro del margen de tolerancias fijado por el número 1.º de esta real orden.

Si del informe de la Comisión resultara que el suministro no había alcanzado esas características, el ministerio lo comunicará a las Compañías antes del 1.º de mes, al efecto de que en las facturas que hayan de extender durante todo el mes siguiente no apliquen los aumentos autorizados por la real orden de 31 de octubre de 1922.

4.º El régimen establecido en esta real orden surtirá efecto, como se previene en los números anteriores, desde 1.º de febrero, rigiendo durante el mes actual, los precios de las tarifas vigentes, sin aumento.

5.º La Comisión censora, oyendo a las Compañías suministradoras de electricidad, someterá a la aprobación del ministro las reglas para fijar los valores promedios a que se refiere el apartado a) del número 2.º de esta real orden.

6.º La Comisión técnica censora propondrá al ministro las bases que estime adecuadas para una futura aportación de electricidad a Madrid, que consenta cubrir todas las necesidades del mercado.

7.º Queda subsistente, en cuanto no resulte modificada por las anteriores disposiciones, la real orden de este ministerio, de 31 de Octubre de 1922.»

El Centenario de Jenner

Londres, 26.—La Academia de Medicina inglesa ha recibido las adhesiones de sus correspondientes extranjeros para la celebración del centenario del fallecimiento del médico inglés Eduardo Jenner, nacido en Berkeley Road en 1749, quien, como se sabe, a la edad de veintiseis años descubrió la vacuna antivariolosa, que aplicaba por primera vez en 1796, después de veinte años de ensayos y observaciones.

Los actos que se celebren revestirán especial solemnidad.

Movimiento obrero

El mitin de Barbieri
Mañana, gran mitin socialista, a las diez de la misma, en el teatro Barbieri, para tratar del nombramiento y distribución de las tenencias de alcaldía y juzgar la conducta de García Cortés y López Baeza.
Hablarán Cordero, Largo Caballero, Sabarit y Ovejero.

Reuniones
Poceros.—Aprobada la gestión de los delegados en la Federación, en el incidente seguido con el patrono Sr. Fernández; aceptadas las modificaciones al proyecto de bases y acordado presentarlas a los patronos, a condición en que en otros casos sucesivos se presenten a la general las modificaciones que señale la Federación, para que la Sociedad las discuta y dé su aprobación antes que sean dadas por definitivas.

Convocatorias
Comité Nacional de la U. G. T.—Hoy, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo.

Juventud Socialista.—Hoy, de siete a nueve de la noche, en la secretaría núm. 8.

Agrupación Femenina Socialista.—Mañana en la Casa del Pueblo.

Confiteros.—Esta tarde, a las seis.
Dependientes de Comercio.—Esta noche, a las diez.

Monteplé de panaderos.—Esta tarde, a las seis.

Fundidores Tipográficos.—Esta noche, a las ocho y media.

Arte de Imprimir
Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria el próximo lunes, día 29, a las ocho y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir el dictamen emitido por la Comisión nombrada para la reforma del reglamento de la Caja de Previsión.

Tanto para entrar en el salón como para intervenir en las votaciones es indispensable la presentación de la tarjeta de identidad, y los compañeros que por circunstancias excepcionales no puedan tener este documento, solicitarán un volante en secretaría, advirtiéndose a los compañeros que el volante sólo vale para entrar en el salón, pero no para votar.

Impresores
La Asociación de Impresores celebrará junta general ordinaria los días 29 del actual y 5 y 8 del próximo Febrero, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día: Actas, altas y bajas, cuentas y demás asuntos de trámite reglamentario correspondientes al cuarto trimestre del año pasado.

CONSEJO DE GUERRA

La sentencia contra el coronel Jiménez Arroyo

Aunque no se conoce aún de un modo cierto el resultado de la deliberación del Consejo Supremo de Guerra y Marina, casi puede asegurarse que el fallo será condenando al coronel Jiménez Arroyo a la pena de seis años de prisión correccional, por negligencia, y a la de doce años y un día de reclusión militar, por abandono de servicio frente al enemigo. Ambas penas llevan aneja, la primera, la separación del servicio, y la segunda, la pérdida del empleo.

La sentencia será firmada probablemente en el día de hoy, enviándose testimonio a Melilla para su inmediato cumplimiento. El coronel Jiménez Arroyo se encuentra en aquella población en situación de disponible.

Sindicato de Periodistas y Empleados de la Prensa

El Sindicato se reunirá en asamblea ordinaria hoy 27, de siete a nueve de la noche, y mañana domingo, de once a dos de la tarde, en el domicilio del Bloque Nacional, calle de la Bolsa, núm. 10.

Orden de discusión:
Primero. Examen de la Memoria y, propuestas del Comité.
Segundo. Aprobación de cuentas.
Tercero. Ruegos y preguntas y proposiciones.
Cuarto. Nombramientos de cargos vacantes.

Se ruega a todos los asociados la puntual asistencia, por ser importantes todos los temas a tratar.

El "match", Francia-España

Enorme entusiasmo.—Más de 20.000 entradas vendidas en San Sebastián

San Sebastián, 26.—Aumenta el entusiasmo por el partido del próximo domingo. Las localidades vendidas solo en San Sebastián pasan de 20.000.

En el expresado de esta noche llegará el equipo nacional francés con los elementos de la Federación de «football» francesa y los periodistas deportivos, a quienes se les prepara un entusiasta recibimiento.

Desesperarán en la estación las autoridades, el consúl de Francia, todo el elemento deportivo donostiarra, la Banda municipal y algunas otras que acompañarán a los jugadores hasta el hotel donde se les ha reservado alojamiento.

Ha causado gran satisfacción la noticia de que en contra a los rumores que se venían propagando, en el partido del domingo jugarán en sus respectivos puestos Zamora y Alcántara que llegarán mañana a San Sebastián, procedentes de Barcelona.

Hasta ahora—y se cree será la definitiva—no se ha variado la composición del equipo español, salvo la sustitución de González por Zabaia.

LAS MUECAS DE LOS DIAS

EL PADRE REVILLA

En esas informaciones sobre el rescate de los prisioneros viene una nota singular: Por el ministerio de Estado se obligó al padre Revilla a abandonar su gestión aislada.

El padre Revilla pretendía libertar a nuestros cautivos. Iba y tornaba. Se le veía aparecer en la Puerta del Sol, presuroso y febril, y a la mañana siguiente referían ya los periódicos que acababa de embarcar en Cádiz. Esta noble inquietud nos pareció siempre admirable, y no acertamos a explicarnos qué pueda haber visto en ella de peligroso el Gobierno.

—El espíritu pio toma posiciones—nos advertíamos con alborozo.

Hasta ahora, en efecto, los frailes apenas si se solían permitir inmiscuirse en la vida pública. Después de la hazana del benedictino alemán inventando la pólvora y muriendo en la explosión, puede decirse que no hablan hecho otra cosa de ruido. Llevaban una vida recoleta y humilde. Oraban. Paseaban al caer de la tarde por los claustros y hacían ostentación de un profundo desprecio hacia las cosas de la tierra. Cuando más, se daban a hacer chocolate. Rico chocolate, que iba a introducir en las casas profanas un sabroso plor de santidad. O bien succulentas rosquillas. O licores dorados, que al ingerirlos comunicaban una inefable beatitud.

Rompí el cerco Revilla. Arde la guerra en África, y allá se le ve, con los hábitos arremangados, marchar al frente de la Legión. Es bravo e indomable. Todos han visto aquellas fotografías en que se mostraba, magníficamente terrible, esgrimiendo una cruz.

—La arroja a la cabeza de los moros—comentaron algunos.

—No. Invoca a la divinidad—dijeron otros.

Pero, por nuestra parte, creemos que el padre Revilla nunca pudo incurrir en este anacronismo. Dios ya no acude a los campos de batalla. Ahí está Alemania, que lo invocó durante cuatro años inútilmente. Guillermo II aseguraba todos los días que estaba con él. Pero, en realidad, Dios no le hacía gran caso y continuaba examinando espíritus en la Gloria, por completo ajeno a las peleas de los hombres.

¿Por qué se coarta el impulso del padre Revilla? Esa irrupción de un religioso en los negocios públicos podría muy bien, por el contrario, iniciar una era nueva. Triunfa el materialismo. Los hombres se apartan excesivamente del Cielo. La humanidad corre desalada a hundirse en la sima de las pasiones. No se tiene fe, ni esperanza, ni caridad. El cieno nos ahoga...

¿Por qué no ensayar nuevas fórmulas de salvación?
Rectifíquese esa orden. Dénsele, inversamente, estado oficial a las teorías del padre Revilla. Que podamos leer pronto en los periódicos telegramas concebidos en estos términos:

«Badajoz.—La huelga adquirió esta mañana caracteres graves. Los obreros recorrieron la ciudad saqueando los Bancos y comercios. El señor obispo, en vista del caos que tomaban las cosas, ordenó que salieran a contener a los revoltosos grupos de carmelitas descalzos, armados de crucifijos y medallas. La ansiedad a última hora era grande, por temerse que los revolucionarios asaltarán los cuarteles donde estaban las tropas orando a Dios, abrazadas a sus fusiles.»

LUIS DE SIRVAL DE MUSICA

Orquesta Sinfónica

El segundo concierto matinal confirmó con un éxito rotundo cuanto esperaba la afición madrileña. De nuevo se puso de manifiesto en este concierto, por la extraordinaria concurrencia que al mismo acudió, la acogida que la designación de las horas matinales para estas manifestaciones del arte musical ha merecido de los buenos aficionados que no pueden asistir a conciertos en las horas de la tarde.

Mañana domingo, 28 Enero, a las once y media de la mañana, se celebrará en el teatro del Centro el tercer concierto popular matinal, bajo la dirección del maestro Francés, cada día más felicitado por su brillante actuación.

El programa es el siguiente:
Primera parte. 1.º *Freischütz*, obertura, Weber.—2.º *Don Juan*, poema sinfónico, Richard Strauss.

Segunda parte. *Sexta sinfonía* (patética), obra 74, Tschaiikowsky.—I. Adagio. Allegro non troppo.—II. Allegro con grazia.—III. Scherzo. Allegro molto vivace.—IV. Finale. Adagio lamentoso.

Tercera parte. 1.º *El Diluvio*, preludio, Saint-Saëns.—Violín solista, Sr. Corvino.—2.º *Danza macabra*, Saint-Saëns.—3.º *Aprendiz de brujo*, Paul Dukas.

El cuarto y último concierto popular de abono se celebrará el domingo 4 de Febrero, a las once y media de la mañana.

Escuadrilla inglesa a Huelva

Huelva, 26.—Se anuncia para el día 7 de Febrero la visita de una escuadrilla inglesa, compuesta por nueve cazatorpederos, que permanecerán en este puerto varios días.

La ciudad dispensará a los marinos un entusiasta recibimiento.

Madrid médico

Lucha antivenérea
Los crecientes estragos que el aumento de las enfermedades venéreas está causando al pueblo de Madrid y el fracaso de los actuales procedimientos de defensa social, han impulsado a varios políticos, médicos y sociólogos a realizar una activa campaña.

A tal efecto han organizado para mañana domingo, a las once de la mañana, un acto público en el teatro Español. Presidirá el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, y hablarán el doctor Navarro Fernández; el Sr. Prieto Pazos, que llevará la representación de la Sociedad Económica Matritense; el Sr. Alvarez Arranz, diputado a Cortes por Madrid; el doctor don César Juarros, en nombre de la Sociedad Española de Abolicionismo; el doctor D. Rafael Sañillas, presidente de la Sociedad de Antropología, y D. Juan de la Cierva.

Higiene infantil
El Comité Femenino de Higiene popular, en su primera casa de Higiene benéfica infantil, Esguima, 2, ha prodigado a los niños de ambos sexos, de dos a doce años, que han asistido a higienizarse, los siguientes servicios durante el año de 1922:

Cortes de pelo, 2.231; lavados de cabeza, 1.695; higiene de la boca, 110; baños generales, 2.251; lavados de pies, 2.019. Total de servicios, 8.306.

Colegio de Médicos
Se recuerda a los señores colegiados que esta tarde, a las seis, se celebrará junta general reglamentaria, encareciéndoles la puntual asistencia.

Los paraísos artificiales
El ministro de la Gobernación ha publicado una importante real orden restringiendo el abuso proceder a que se había llegado en la venta de drogas tóxicas que si empleadas como medicamentos a las dosis que la terapéutica aconseja pueden ser útiles, son altamente perjudiciales si se abusa de ellas.

Las disposiciones dictadas revelan una orientación plausible y atinada.
He aquí su texto:
«Primero. Que los inspectores farmacéuticos de las Aduanas, así como los jefes de vigilancia de las fronteras y demás autoridades, ejerzan una acción extremada para impedir la importación del opio y sus derivados, así como la cocaína y cuerpos de acción análoga, incluyendo todos los preparados (oficiales y no oficiales) que contengan más de 0,2 por 100 de morfina o más de 0,1 por 100 de cocaína, sin suficiente permiso de la Dirección general de Sanidad, otorgado en los términos que preceptúan las reales órdenes de 24 de enero de 1921 y 1.º de noviembre de 1922.

Segundo. Que por las Aduanas y las Administraciones de Correos se intervengan los envíos sospechosos, para que no se utilice este medio de burlar las disposiciones sanitarias relativas al comercio de los tóxicos.
Tercero. Que los subdelegados de Farmacia examinen, siempre que tengan que informar la petición de permiso para importar estos productos, el libro de los tóxicos, que han de llevar todos los comerciantes autorizados, comprobando que los productos de esta naturaleza recibidos anteriormente han sido vendidos a personas autorizadas y a farmacéuticos y que no se han destinado a la exportación.

Cuarto. Que los drogueros al por mayor y al por menor no pueden vender ninguno de estos preparados al público en cualquiera de sus formas, ejerciéndose la función fiscal de estos establecimientos por los subdelegados de Farmacia y Policía gubernativa.

Quinto. Que los farmacéuticos se atengan a las disposiciones vigentes sobre la dispensación de tales preparados, no despachándolos sino mediante receta, que quedará en su poder, entregando a los clientes la copia autorizada de la misma.

Sexto. Que se vigile por toda clase de autoridades, y especialmente por la Policía gubernativa, todos los lugares en que se puede verificar el comercio ilícito empleo indebido del opio y sus derivados y de la cocaína, sobre todo en las casas de lenocinio, cafés, casinos, bares, etc.

Séptimo. Que se imponga a todos los infractores de las disposiciones sobre tóxicos las multas máximas, ateniéndose al reglamento de tóxicos, y se pase el tanto de culpa a los Tribunales ordinarios, como incurso en los casos que señalan los artículos 353 y 354 del Código penal.

Octavo. Por V. I. o por sus delegados, cuando se ordene, se girarán visitas a los almacenes de drogas, droguerías y farmacias, y si no se hubiesen cumplido las reglas que se preceptúan en esta real orden, se suspenderá de empleo a los subdelegados de Farmacia que no hayan fiscalizado dichos puntos de venta de las citadas drogas tóxicas, incoando el oportuno expediente.

Noveno. En caso de reincidencia, sin perjuicio de la penalidad en que incurrirá el infractor, el gobernador cerrará el establecimiento.

Décimo. El denunciador del comercio y empleo abusivo de tóxicos percibirá los dos tercios de la multa gubernativa impuesta al infractor de los preceptos que reglamentan la venta de estos productos.

La real orden está dirigida al director general de Sanidad.

Colegio de Farmacéuticos
Se pone en conocimiento de todos los señores colegiados que mañana domingo, a las once en punto de la mañana, tendrá lugar la Asamblea general ordinaria, reglamentaria, en el domicilio social del Colegio (Santa Clara, 4).

Dado lo extenso del orden del día y la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia.

LOS CALZADOS AMERICA NO TIENEN COMPETENCIA
Concepción Jerónima, 4

Cuentistas extranjeros

Justo castigo

Una mañana, mientras me dirigía al mollón de mi propiedad, me detuvo en el camino el carretero Argelas y me dijo:

—¿Va usted a ver al pobre Morlane? Dicho con que no pasará de esta noche.

La noticia me sorprendió, porque le había visto bueno y sano el domingo anterior.

—Iré a verle ahora mismo—contesté al carretero, alejándome a toda prisa para evitar la pesada conversación de mi interlocutor.

El anciano Morlane, arruinado a consecuencia de un peño muy enredado, vivía con su hermano—hombre de cincuenta y cuatro años—y sus tres sobrinas en la casa solariega de Morlane.

Era esta una antigua y sólida construcción, afuada, pero no resquebrajada con el tiempo, en torno de la cual se extendían dos o tres hectáreas de pastos y de maizales, cada una de cuyas parcelas había estado en litigio durante años y años.

El anciano Morlane, hombre rudo y altivo, soportaba en silencio su infortunio, temeroso de atraer sobre sí la pública conmiseración. Poca gente iba a verle. Su hermano menor, Eustaquio, dueño absoluto de la casa y del campo inmediato, era un campesino taciturno, nada comunicativo y en extremo laborioso, que hacía trabajar a su mujer y a sus tres hijas como si fueran hombres.

Nada había que decir contra él. Había pleiteado con su hermano mayor Juan y había ganado el litigio.

Juan no tenía ni un céntimo en el bolsillo ni una pulgada de terreno en el suelo. En vista de esto, su hermano lo había recogido en su casa, por más que el pobre vecino fuese viejo y completamente inútil para el trabajo.

Casi todos los vecinos declan a coro que Eustaquio había obrado bien, y los que pensaban que los dos hermanos habían luchado como perros hambrientos que se disputan el hueso, no se atrevían a proferir ni una palabra acerca del asunto.

Eustaquio tomaba aquel silencio por una aprobación.

Llamé a la puerta de la casa y entré. El hermano menor estaba sentado a la mesa comiendo tranquilamente.

Al oír el ruido de mis pasos volvió la cabeza, me miró sin decirme una palabra y siguió comiendo como si tal cosa.

Las dos hijas mayores, con sus trenzas hasta la cintura, iban y venían por la habitación, sirviendo a su padre.

Las dos me saludaron con la cabeza y no volvieron a ocuparse de mí.

Adelanté el paso y distinguí una forma junto a la chimenea. Era el anciano Juan Morlane.

El infeliz estaba sentado en un banco, envuelto en una manta y tratando de calentarse en el fuego que ardía en el hogar.

Juan volvió el rostro hacia mí y me tendió su descarnada mano sin hablar.

Estaba muy desfigurado y no era más que la sombra de sí mismo, con su barba blanca y sus mejillas apergaminadas.

Me senté a su lado. Eustaquio seguía comiendo sin decir nada y las dos muchachas continuaban sirviéndole.

La madre había ido a Oloron con la pequeña, a comprar ropa de luto. Dirigí al anciano algunas palabras de consuelo, que Juan escuchó con aparente tranquilidad.

Pero de pronto comenzó a hablar mal de su hermano, al que calificó de ladrón, diciendo que le había desposeído brutalmente de sus bienes, después de haber sobornado a varios testigos y comprado a los jueces.

Señalaba con su temblorosa mano a Eustaquio, y punto por punto me refirió los detalles de los pleitos que con él había tenido por espacio de seis años.

La ronca voz de Juan resonaba en la habitación, cortada por los suspiros y por la tos, que nunca abandonaban al paciente.

El hermano menor permanecía inmóvil y silencioso ante la mesa, sin hacer caso alguno de nuestra conversación.

Juan Morlane se calló al fin.

Cuando el otro hubo terminado su comida, limpió su cuchillo con el mantel, se lo metió en el bolsillo, se levantó y se dirigió pausadamente al patio de la casa.

Una de las muchachas se presentó a los pocos momentos con un tazón de leche, que sirvió a su tío, sin decir una palabra.

El anciano no dió las gracias a su sobrina; cogió la taza con sus temblorosas manos y fué bebiendo a tragos con no poca dificultad.

Y cuando estuvimos solos, volvió la cabeza para cerciorarse de que nadie más que yo podía oírle, y tendiendo las dos manos hacia el fuego de la chimenea, me dijo con débil y sofocada voz:

—¡Ya lo ve usted! Me muerdo como un perro, sin que me pertenezcan más que mi propia piel y mis propios huesos. Y es justo, porque yo también puse pleito a mi padre y le desposeí de toda su hacienda. Y un día, mientras estaba yo en el campo, murió abandonado, aquí, en este mismo banco, cuando la casa me pertenecía.

Juan Morlane inclinó la cabeza y se encogió de hombros, dando por terminada su revelación.

Yo me retiré de puntillas, procurando hacer el menor ruido posible.

Al día siguiente por la mañana cuatro robustos montañeses llevaban al cementerio el cadáver de Juan Morlane.

Presidía el duelo el hermano menor, acompañado de numeroso cortejo, y cerraba la marcha un grupo de plañideras, que lanzaban hacia el cielo sus frías lamentaciones.

OCTAVIO AUBERT

LA POLITICA

Los agricultores

La disposición del ministro de Fomento sobre abastos es censurada por la Asociación de Agricultores, que ve en ella una regresión a la época en que la clase agrícola estaba desamparada, sacando la policía de abastos de la órbita municipal, limitando el libre desarrollo de la producción y contrariando antiguos anhelos del país.

A la protesta de la Asociación, el señor Gasset ha contestado en los siguientes términos:

«Tengo que contestar a mis aliados de siempre, a los señores presidente y secretario de la Asociación de Agricultores, consignando que no abandonaré un solo instante la defensa del cultivador; pero que tampoco puedo olvidar, y así lo dije en todas mis intervenciones parlamentarias, defendiendo la producción cerealista, el precio del pan. Aparte de exento de toda complejidad, ocuparse unilateralmente del problema que constituye el trigo barato y el pan caro. Al Gobierno, en cambio, le corresponde combatir ese absurdo, y procurar que el cultivo remunerado, amparando al propio tiempo al consumidor. ¿Cómo? Impidiendo el margen enorme entre el valor ínfimo del trigo y el coste elevado del pan.

Gracias a la actuación del Gobierno con los harineros del litoral, el trigo ha subido algo, según consta a todos, y por modo especial a uno de los firmantes del documento, que ha vendido muy recientemente trigo propio a buen precio, y gracias a la actuación del Gobierno, sin perjuicio de esta mejora del mercado cerealista, el pan baja en varias capitales y debe bajar en todas las que mantienen todavía un precio alto.

Sevilla ha bajado el pan lo céntimos en kilo; en Guadalajara y Salamanca se expende a 50 céntimos, y en Soría a 45 en las panaderías y a 40 en la Cooperativa.

Es, pues, armonizable el interés de producción y de consumo. Respetando mucho el criterio de mis adversarios de este momento y de mis amigos de siempre, tocante a que ciertas medidas de Gobierno, circunstancialmente indispensables, signifiquen una regresión, les diré que no lo comparto, y que otro tanto les ocurre a los gobernantes de casi todas las naciones europeas, los cuales, con perdón de Jovellanos y de tantos otros ilustres economistas, se han visto forzados a combatir excesos de productores, intermediarios y acaparadores para romper viciosos organismos, que son los que cabalmente impiden que prevalezcan, sin trabas, la indiscutible teoría económica del libre juego de la oferta y la demanda.

Si entre el labrador y el tahonero hay quienes logran un beneficio excesivo, y por excesivo ilícito, el Gobierno procurará, por todos los medios, impedirlo.

Los conservadores

En cuanto regrese el Sr. Sánchez Guerra de Cáceres, donde se encuentra cazando en una posesión del Sr. Garay, se procederá a una vigorosa reorganización del partido conservador, bajo la dirección de una Junta, compuesta de los ex ministros Sres. Calatrón y Ruano y el ex alcalde de Madrid señor conde del Valle de Sutil.

«La Epoca» de anoche aboga por la necesidad de la reorganización, que no pudo efectuarse desde los tiempos de Silvela, pues no bastando Circulos y Casinos en el ambiente actual, se necesita Prensa, conferencias culturales y políticas, censos, etc.; todo ello sobre la base de una organización indispensable para toda clase de luchas.

El presidente

El jefe del Gobierno no tenía ayer noticias que facilitara a los periodistas.

Preguntado sobre el próximo Consejo, contestó:

«El martes no podrá celebrarse, porque llega el rey por la mañana de Andalucía y marcha por la tarde a Alicante, acompañado por el ministro de Fomento y tal vez también por los de la Gobernación e Instrucción pública.

El Consejo no podrá, por tanto, celebrarse hasta que regrese el rey de Alicante.

La langosta

Ayer visitó al ministro de Fomento una Comisión de Zaragoza, formada por el alcalde, presidentes de la Diputación y Consejo Provincial de Fomento, los señores Sres. Guillén y Pérez Cistué y los diputados Gascón y Marín, Tejero, Romeo, Darío Pérez y Castellano.

Los comisionados dieron cuenta al ministro de la gran campaña que contra la langosta se ha hecho en la provincia de Zaragoza con elementos particulares, habiendo gastado muy cerca de 500.000 pesetas, y que quedando algunas zonas infestadas y careciendo de recursos, pedían para esta campaña de primavera gasolina y trochas con que poder combatir las pequeñas zonas infestadas, y dejar así limpia la provincia de todo foco.

El Sr. Gasset prometió a los comisionados enviar lo que solicitaban tan pronto como se vote el crédito.

En Gobernación

Interrogaron ayer los periodistas al duque de Almodóvar sobre el conflicto del pan, y dijo que había recibido la visita del alcalde, y que esta autoridad no había reclamado todavía su apoyo para hacer cumplir sus órdenes, por lo cual la cuestión quedaba hasta el momento presente dentro de la esfera de acción municipal.

Una Comisión de médicos de la Beneficencia visitó al ministro para solicitar mejoras orgánicas en favor de la clase.

Protección a una industria

El ministro de Estado manifestó ayer a los periodistas que le había visitado una Comisión de la Agrupación forestal y de la industria maderera española, integrada por los señores Nicolau, Nardix y Vives, que fueron a gestionar del ministro la protección de dicha in-

dustria en el Tratado que se va a negociar con Portugal.

Conferencias

En el ministerio de la Guerra han celebrado ayer una detenida conferencia los Sres. Alcalá Zamora y Silvela.

Es la segunda visita que en las últimas cuarenta y ocho horas ha hecho el ministro de Marina al de la Guerra, suponiéndose fundadamente que las dos han tenido carácter político.

Campaña contra el analfabetismo

La Comisión central ha acordado en su última reunión que los Sres. Nacher, Gascón y Marín y Solana visiten las provincias de Córdoba, Jaén y Almería, para estudiar la campaña que ha de seguirse en dichas provincias, por ser las que figuran con mayor número de analfabetos.

Atropellado y muerto por un carro

Ayer mañana ocurrió en la Fábrica del Gas una sensible desgracia, que privó de la vida a un obrero que se ocupaba en trasladar carbonilla de un sitio a otro, dentro de la Fábrica.

Una de las veces, y frente a la puerta de los carros, al ir a arrear a la muña central del tiro, se escorrió y cayó al suelo, con tal desgracia que una de las ruedas del carro pasó sobre el cuerpo del infeliz obrero, causándole gravísimas lesiones, a causa de las cuales falleció en el acto.

Inmediatamente se dió aviso al Juzgado de guardia, que era el del Hospicio, y el juez, Sr. Conde, con el secretario Sr. De Antonio y oficial Sr. Varela, se trasladó al lugar del suceso, donde practicó las diligencias oportunas y ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

La víctima se llamaba Alfonso y tenía veintiocho años.

DE AVIACION

Aeroplano con averías

Valladolid, 26.—En el monte Torozos aterrizó, por haber sufrido una avería en el motor, un aeroplano militar tripulado por el comandante D. Luis Brueñas y D. Felipe Díaz. Los aviadores se trasladaron en automóvil a Valladolid.

La hélice de un avión mata a un imprudente

Valladolid, 26.—En Omedo han aterrizado dos aeroplanos militares. Al intentar elevarse uno de los aparatos, el joven de diecinueve años Eugenio Claro pretendió impedir que arrancase el tren de aterrizaje, poniendo una pierna delante de una rueda. La hélice del avión le alcanzó en sus revoluciones, dándole un golpe en la cabeza, que le causó la muerte en el acto.

A León sólo llegó un biplano

León, 26.—No han llegado aún los cuatro aviones militares que se esperaban procedentes del aerodromo de Alcalá.

Se sabe que éstos harían escala en Olmedo y Villalón; pero que uno de ellos no pudo salir de Alcalá, dos quedaron en Adanero y uno que llegó a Villalón, ignorándose la causa de no haber continuado su viaje.

Ayer llegó un biplano Alaro, de 110 caballos de fuerza, procedente del aerodromo de Gamonal (Burgos). El aparato ha evolucionado sobre la capital, presenciando los vuelos un enorme gentío.

Mentidero taurino

Una convocatoria

Se convoca a una reunión que se celebrará hoy sábado, a las cuatro de la tarde, en la calle de las Hileras, 10, colmado, para constituir una Asociación de matadores de toros y novillos, en la que tendrán ingreso los apoderados de los mismos, y elegir Junta directiva provisional.

Podrán concurrir o adherirse a esta reunión los que estén conformes con la constitución de la nueva Sociedad.

Entrenamientos

El valiente matador de novillos Isidoro Todó (Acalareño II), se encuentra en Aldea Vieja (Avila) haciendo la fiesta de las ganaderías de D. Pelayo Rodríguez y D. Salvador Gardo, por quienes fué invitado.

Acalareño II ha derrochado arte, valor y facultades.

Entre otros, ha firmado contratos con las Empresas de Barcelona, Murcia, Albacete y Almería, y está en trato con la de Madrid.

—El excelente novillero Sáez Sevilla ha regresado de Salamanca, después de tomar parte en algunos tentaderos. Tiene firmados contratos con las Empresas de Zaragoza y Barcelona.

También ha regresado de Salamanca, después de realizar una excelente campaña en los tentaderos de las ganaderías de Coquilla, Carreño y Laureano Sánchez, el novel y valiente novillero Jesús Pintado (Pintas), hermano del peón Ramón Pintado.

Se ha encargado de apoderar a este novillero el aficionado D. Antonio M. Requero, que vive en Bastero, 23.

Banquete

Mañana domingo, a las dos de la tarde, se reunirán en fraternal banquete en la Escuela Taurina de la carretera del Hospital (Casa Mañas), buen número de amigos para celebrar los éxitos obtenidos el año pasado por la cuadrilla de Cañamón Charlot, Zaracumbá y su Botones.

Las tarjetas, al precio de 7,50 pesetas, pueden recogerse en La Taurina y en la calle de Zaragoza, 13, Casa Honorio.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Presentación de Cándida Suárez.—Cambio de género.—Otra estrella de las variedades.—Estrenos y presentaciones

Ayer debutó Cándida Suárez, la popular y bella ex tiple de ópera. Vuélvete otra vez al teatro; pero en distinta modalidad y con otras orientaciones artísticas.

Cándida Suárez, siguiendo los pasos de la Isaura, de la Hidalgo y de la misma Quijano, vuelve las espaldas al género que le dió fama y provecho y se decide por éste de la «canzoneta», en el que tan poco hay que hacer después de Raquel Meller y que tan pocos escenarios tiene para cultivarlo.

Si se nos pide impresión del debut de Cándida Suárez en Lara, diremos honradamente que ha sido magnífico.

Teatro lleno, ovaciones a todo pasto, gusto en el vestido, sencillez en la expresión, linda y bien timbrada voz y, sobre todo y ante todo, delicado gusto para la elección del repertorio.

Cándida Suárez conoce los recursos escénicos y tiene una gran comprensión para decir y para cantar.

En Lara, indudablemente será una gran atracción del cartel y sus canciones «De la corte de Napoleón», «Espumita de la mar» y «El sueño de una milonguita», serán pronto populares.

También en Maravillas, y con mucho éxito, actúa estos días Luisa de Lerma, apellido que por sí solo lleva una garantía y que en esta linda y gentil artista es verdadera ejecutoria.

Luisa de Lerma, después de actuar largas temporadas en París, Londres y Viena, ha venido a cumplir ese compromiso con Pepe Campaña, siendo uno de los números más interesantes del programa de Maravillas, y cuentan ustedes que allí trabaja Raquel.

Con repertorio de bailes originalísimos, inspirados todos en la danza clásica española, Luisa de Lerma ha sabido destacar su personalidad en el extranjero, siendo elemento imprescindible en todos los casinos y conciertos de prestigio.

Cuando termine su actuación Luisa en Maravillas, marchará a Zaragoza y Barcelona, regresando después a París, donde ha de cumplimentar otros contratos.

Novedades teatrales en provincias: En Zorrilla, de Valladolid, ha estrenado con buen éxito la compañía de Manuel González «La pluma verde».

En Cervantes, de Málaga, Esperanza Iris ha estrenado la comedia «Canción de amor».

En el Goya, de Barcelona, Camilla Oliver «Las andanzas de Clarinda», de Cavestany.

En Eldorado, de Barcelona, se ha presentado de nuevo Leopoldo Frégo.

En el Cervantes, de Sevilla, se anuncia la presentación de Casimiro Ortas y Rosario Leonis.

En el Duque, de la misma capital, se prepara el estreno de la revista «Es mucha Sevilla», que lleva la firma de Oliver y Díaz.

Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

El Sr. Ruiz Jiménez abrió la sesión a las once de la mañana.

Se acordó constare en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del arquitecto Sr. Lampérez y el ex concejal señor González Rojas.

Orden del día

Se aprueba el nombramiento de tres inspectores de los Colegios de la Palma, y que vuelva a la Comisión el proyecto de uno para la Escuela-Asilo, porque el Sr. Pelegrín pedía que en vez de cuatro fuesen seis los nombrados.

La Comisión lo aceptaba. Pero los señores Cordero y Onís se opusieron.

Se aprueba un dictamen proponiendo las normas por que se ha de regir la reserva de plazas de aprendices de los distintos ramos, a los alumnos de la Palma y de San Telmo, con una enmienda del Sr. Sanz de Grado en el sentido de que puedan ocupar plazas de empleados subalternos.

El Carnaval

La Comisión de Gobernación pide autorización para organizar durante las próximas fiestas de Carnaval un concurso de carrozas enmascaradas y carrujes engalanados, forma de pago de los gastos y que se solicite la exención de subasta.

Se opusieron los Sres. Onís, Alvarez Herrero y Cordero, y defendieron el dictamen los Sres. De Miguel y Alberca.

En votación nominal, por 15 votos contra 13, se aprueba.

Son aprobados casi todos los asuntos que figuraban en el orden del día; algunos con leve discusión y otros sin ella.

El pan

Y se entra a tratar de la cuestión del pan, de la que hacemos referencia en otra sección a ese asunto defendida.

Las aguas residuarias

El Sr. Sáinz de los Terreros se opone a que se tome en consideración la moción de la Alcaldía proponiendo se forme proyecto para aprovechamiento de aguas residuarias y que se solicite del Gobierno presente el correspondiente proyecto de ley a las Cortes.

El alcalde trata de suspender la sesión porque ya han pasado las horas reglamentarias. Los mauristas provocan un incidente.

El Sr. Ruiz Jiménez promete que en la sesión próxima seguirá en el uso de la palabra el Sr. Sáinz de los Terreros.

La actuación del Sr. García Cortés

El Sr. Saborit pregunta si van a continuarse los tentaderos de alcalde en la forma que está distribuidos. ¿Hace la modificación por satisfacer a los reformistas, o también por consideración a esta minoría?

El Sr. Ruiz Jiménez: No me he ocupado aún de ese asunto.

El Sr. Saborit: ¿Va a ser el presidente de la Comisión de Presupuestos el Sr. Díaz Agoro? ¿Lo va a ser el Sr. García Cortés? ¿Trata su señoría de extender el conflicto a la Comisión de Beneficencia? ¿Es que quiere expulsarnos de las Comisiones? Diga lo claramente. Conste que no admitimos la presidencia del Sr. García Cortés en ninguna parte.

Mendicidad

En otra moción de la Alcaldía se pide autorización para hacer frente a los gastos de mendicidad.

Se aprueba la moción; pero condicionada por los mauristas a que el alcalde traiga a otra sesión un plan.

Y se levantó la sesión, después de las dos.

NOTICIAS

Cobro de arbitrios

El día 1 del próximo mes de Febrero dará principio la cobranza a domicilio de los arbitrios sobre inquilinatos, solares e impuestos sobre carruajes de lujo, Casinos y Circulos de recreo, correspondientes al cuarto trimestre del actual año económico; y cuyo efecto serán presentados por los recaudadores los oportunos recibos, en el domicilio de los contribuyentes hasta el 25 de dicho mes.

Los contribuyentes que por cualquier motivo no hubiesen realizado el pago podrán verificarlo, sin recargo alguno, en el domicilio de los recaudadores, en los días restantes del mes, bien entendido que, transcurrido dicho plazo, se procederá por la vía de apremio contra los deudores, en la forma que determinan los artículos 30 y siguientes de la Instrucción de recaudadores, fecha 26 de Abril de 1900

AUTOBUSES

La Sociedad General de Autobuses de Madrid pone en conocimiento del público que a partir de mañana domingo, queda establecida la línea «H» Sol Cuatro Caminos, con el siguiente recorrido: Sol, Carmen, Santo Domingo, San Bernardo, Quevedo, Cuatro Caminos, por REGRESO por Quevedo, San Bernardo, Cuesta de Santo Domingo, Isabel II, Arenal, Sol.

En esta línea regirá la siguiente tarifa: Sol a Santo Domingo o viceversa... 10 cts. Sol Quevedo o viceversa... 15 cts. Sol Cuatro Caminos o viceversa... 25 cts. San Bernardo Cuatro Caminos... 15 cts.

DE SOCIEDAD

Comida en la Embajada de Alemania

En la Embajada de Alemania se ha celebrado una comida en honor del ministro de Estado.

Con los embajadores, barones Laugwerth von Summern, se sentaron a la mesa el ministro de Estado y señora de Alba, los duques de Tovar, el ministro de los Países Bajos, el ministro de Chile y la señora de Almonite, los condes de Valle, el jefe del Gabinete diplomático, Sr. Espinosa de los Monteros; el primer secretario de la Embajada de los Estados Unidos, Mr. Wiley; el secretario de la Legación de los Países Bajos y la señora de Sáen.

La comida fué servida con gran esplendidez y elegancia.

En la línea «El Plantío»

Ayer por la tarde, coincidiendo con una de las monterías que se celebran en la Venta de la Rubia, los condes de Heredia-Spínola invitaron a sus amistades a tomar el té, asistiendo y presidiendo la fiesta la reina Victoria Eugenia.

La reina no asistió a la cacería y llegó en automóvil a la línea acompañada de las princesas de Salm-Salm y de la duquesa de Talavera a las cuatro, poco antes de la llegada de los invitados.

A las cuatro y media empezaron a llegar los cazadores, que eran las condesas de a Maza y de Salinas, Rosario Díez de Rivera, señorita de Millán del Bosch, y señores duques de Fernán-Núñez, Arco, Andría, príncipe de Lini, los marqueses de Martorell, Las Navas, Casa-Pontejo, Torneros y Lorian, condes de Elda y de Salinas, Joaquín Álvarez de Toledo y Meneos, D. Jaime Millán del Bosch, D. Ignacio Martínez de Irujo y don Luis Martos y Zaballero.

Los condes de Heredia-Spínola, acompañados de sus bellas hijas Angustias y Pilar, hicieron una agradable acogida a los cazadores, a los que se les sirvió una espléndida merienda.

La juventud se dedicó después a bailar a los acordes de la orquesta los Boldi, llamados a este efecto.

A las ocho y media se retiró la reina con las princesas, y poco después se inició el desfile, retirándose todos muy complacidos de la amabilidad de los dueños de la casa.

Natalicio

La bella esposa de D. Javier Sarpión y Vaillant (nacida Quintana) ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, que hace el número dos de sus hijos.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecto estado de salud.

A los padres y abuelos, señores de Sempurn (D. José María), enviamos nuestra cariñosa enhorabuena.

Día de días

Hoy 27 celebran sus días, como festividad de San Juan Cristóforo, el mayordomo mayor de la reina Cristina marques de Castell-Rodrigo, el ex ministro Sr. Navarro Reverter, el gobernador civil de Madrid y el embajador conde de Paredes de Nava.

Notas varias

Los condes de Romanones han obsequiado con una comida al cardenal arzobispo de Burgos, monseñor Benitoch.

—Los embajadores de los Estados Unidos salieron anoche para Barcelona, desde donde irán a Palma de Mallorca.

—Los duques de San Pedro han salido para Granada.

DE BARCELONA

Los de la Acción

Barcelona, 26.—En la sesión celebrada hoy por la Mancomunidad declararon su propósito de retirarse los diputados de la Acción Catalana Sres. Gassol, Boñill y Matas, Abadal, Roger, Masot y Vidal y Llobatera.

Con ello siguen la conducta de los concejales del mismo partido que se retiraron recientemente del Ayuntamiento.

El Consejo de la Mancomunidad acordó que el Sr. Vallés y Pujals sustituya a Boñill y Matas en los cargos que desempeñaba.

Las hazañas de un camión.—Dos muertos

Un camión atropelló en la calle de Salmirón, de la barriada de Gracia, a una mujer, de unos treinta y cinco años, y a un hombre, de veinticinco. Además, derrumbó una farola al alumbrado público, y no se metió dentro de un cine, porque esta misma farola le estorbaba para avanzar.

El hombre quedó muerto en el acto, y la mujer falleció al ingresar en el Hospital Clínico.

Al ser detenido el conductor, confesó que «estaba un poco mareado». Asusta imaginarse lo que hubiera hecho si llega a estar mareado del todo.

Los cadáveres no han sido identificados.

La Exposición del Mueble

Han comenzado los trabajos de organización de la Exposición del Mueble en Montjuich.

Se inaugurará en el próximo Mayo.

El conflicto de la fábrica Casanova

La huelga de los obreros de la fábrica de papel Casanova sigue en el mismo estado. La Policía detuvo a uno de los huelguistas por repartir hojas clandestinas.

Los obreros que huelgan por este conflicto son unos 350.

Los Sindicatos de los ramos de construcción, metalurgia y transportes han acordado aconsejar a los obreros que trabajan en la expresada fábrica que secunden la huelga declarada por los obreros de las artes gráficas.

Gaceta de Tribunales

SUPREMO

En el pueblo de Montecastro de las Ycañas (Sorja) fueron los vecinos Jesús Ruiz Millán y Ricardo Moreno Pérez, causando el primero al segundo lesiones que curaron a los veintinueve días; pero que le impidieron dedicarse a sus trabajos habituales durante seis meses, si bien se hace constar que de haber estado sometido el lesionado a tratamiento adecuado y determinado científicamente hubiera estado impedido solamente tres meses. La Audiencia de Sorja condenó al procesado con arreglo al número cuarto del art. 431 del Código Penal, a la pena de un año y un día de prisión correccional.

Contra esta sentencia se interpuso por parte del ministerio fiscal y del procesado recurso de casación, por infracción de ley, que se ha visto en el día de ayer ante la Sala segunda del Tribunal Supremo, sosteniendo el ministerio fiscal, representado por el señor Ponte, que el aplicable es el número tercero del expresado artículo, toda vez que no es imputable a culpa o negligencia del herido la tardanza en la curación; a su vez, el defensor del procesado, Sr. Ballesteros, solicitó la casación, por estimar que el lesionado no estuvo impedido para toda clase de trabajos y que debía apreciarse la atenuación de arbitrio y obcecación. El competente e ilustre letrado D. Gregorio Arranz, acusador privado, en un informe modelo de elocuencia y claridad, se adhirió al recurso del fiscal y combatió brillantemente el interpuesto por el procesado.

AUDIENCIA

Sección primera

Ante el Tribunal que tan dignamente preside D. Mariano Pascual Español se vió ayer la causa seguida contra un divulgador de la formalidad y la cortesía.

El hecho ocurrió el 10 de Diciembre de 1916 en el merendero «Francés-Español», sito en los Cuatro Caminos; en dicho internacional lugar de esparcimiento el elemento joven del barrio se entregaba a su diversión favorita—como dicen los cronistas de salones—; al penetrar en el local el procesado José María Antón Gómez comprometió el primer «fox» a la señorita Flora Valcárcel; ésta, coquetuela y casquivana, olvidó la palabra empeñada y se lanzó a paladear las enardecedoras cadencias del «fox» prometido, prendida en los brazos de Enrique Fernández, más galán para ella, sin duda. El desdenado Antón reclamó a la olvidadiza; pero sólo consiguió irritar la marchosería de Enrique, el cual, tras de obsequiar con una botetada a Antón, le agredió con un instrumento cortante, causándole una herida en la pierna derecha.

Ya no vió más el sufrido Antón; aquella doble ofensa, el vinillo trasegado y el ridículo ante las gentes nublaron su prudencia, desataron su freno inhibitorio y, armado de una pistola, disparó contra su rival, y luego siguió disparando, teniendo la desgracia de lesionar también al camarero del merendero.

Las lesiones de Enrique tardaron en curar cincuenta y nueve días; las del camarero curaron a los quince.

El fiscal, en sus conclusiones definitivas, acusa a Antón de dos delitos: uno de disparo y lesiones y otro de disparo, con una falta de lesiones. Aprecia la atenuante de arbitrio sin obcecación—séptima del artículo 9.º—y pide diez meses y dos días de prisión correccional para el primer delito y seis meses y un día para el segundo.

El letrado defensor, Sr. Sarthou, abogó elocuentemente por la absolución, sosteniendo que el procesado obró en legítima defensa de su persona, alegando subsidiariamente, aparte la apreciada por el fiscal, las atenuantes tercera, cuarta y sexta.

El juicio quedó concluso para sentencia.

J. M. L.

NOTICIAS

Exposición de carteles.—A partir de hoy, y durante breves días, se exhiben en el salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes...

Opositores a Correos.—Se ruega a todos los opositores con el primero o segundo ejercicios aprobados...

Fomento de las Artes.—Presidido por el ministro de Instrucción pública, y con asistencia de otras elevadas personalidades...

Cursos de Psicología.—El día 1 de Febrero se inaugurará el curso de Técnica psicopedagógica...

Ateneo.—Hoy, a las siete de la tarde, dará D. Juan Díaz Quevedo lectura del «Libro de los Poetas».

Conferencias populares de Arte.—Desde mañana domingo se darán en el Museo del Prado conferencias semanales de carácter popular...

En la fecha indicada tendrán efecto las dos primeras sobre Velázquez y El Greco, a cargo, respectivamente, de D. Miguel Salvador y Carreras y D. Angel Vegue Goldoni.

El Libro Pensamiento.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy sábado, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social...

Con vocatoria.—El Centro Instructivo Republicano de los distritos del Hospital y Congreso, Atocha, 68, celebrará junta general ordinaria el día 31 del corriente...

Salud y Cultura.—Esta Sociedad se reunirá mañana domingo, a las nueve y media de la mañana, en la plaza de España y Glorieta de Quevedo...

Conservatorio de Música y Declamación.—Mañana domingo, a las once de la mañana, darán su primera conferencia, con ilustraciones musicales, a cargo de los señores Coindrean y Cubiles...

Las sucesivas conferencias se efectuarán, a la hora indicada, en los domingos 11 y 25 de Febrero, 4 y 11 de Marzo, 8 y 22 de Abril y 6 y 13 de Mayo.

Sociedad de Estudios Psicológicos.—Mañana domingo, a las cinco de la tarde, se dará en esta Sociedad una conferencia por el doctor Sánchez Herrero...

Pida usted siempre la MAGNESIA KING'S en todas las farmacias y droguerías.

Sociedad Peñalara.—Mañana domingo se celebrarán las carreras de menores, neófitos y veteranos anunciadas para el domingo anterior...

Invitados por el Club Alpino Francés para tomar parte en los concursos que han de celebrarse en Bagneres de Luchon...

Gran mitin.—Entregadas las peticiones que la Federación de Empleados y Obreros y el Ayuntamiento de Madrid ha tenido a bien formular...

A ese acto, de capital importancia para el personal del Ayuntamiento de Madrid, se invita a las clases directoras para que en él se compenetren de la situación angustiosa por que atraviesan los mismos...

Para quien acredite ser su dueño.—En la tenencia de alcaldía del distrito del Hospicio se halla a disposición de su dueño una paleta resguardo de una libreta de la Caja del Monte de Piedad.

El Arte Culinario Español.—Mañana domingo, a las diez y media de la noche, celebrará esta Sociedad una velada-baile en honor de sus socios.

Los Vendedores.—La Sociedad de Vendedores, en general, celebrará asamblea ordinaria hoy, a las nueve de la noche, en su domicilio social.

ELINIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS ESTÓMAGO e INTESTINOS PURGATIVA. Lo refieren los médicos de las cinco partes del mundo...

PASATIEMPOS POR «NIGROMANTE» Gente que pierdo dinero SALIENTE 1000 CECILIA AZNAR TAJO SEGURA TINTO

ESPIRITU NEGACION ANDALUZA ES RELATIVO En las Cortes

CONSONANTE PROYECTIL—NOTA BEBIDA AROMATICA SOLUCIONES ANTERIORES

Bolsa de Madrid Las Deudas del Estado se presentan firmes, mejorando, aunque en reducida proporción...

Catares -Tuberculosis Curación rápida y segura con ANTICATARRAL García Suárez.

Mujeres muy hermosas se verán esta noche en el BAILE DE LA ZARZUELA Concurso de mantones de Manila DOS PREMIOS, DOS

DEPÓSITO DE REMONTA Subasta De varios caballos de desecho tendrá lugar en el cuartel que ocupa este Depósito...

BOLSA DE LOS BRILLANTES Compra toda clase de alhajas, especialmente perlas y brillantes de buena calidad...

ALBUMINURIA SAL DE REGIMEN PREPARADO POR EL DR. VELLVÉ SUSTITUYE LA SAL COMÚN

MOTORES ELECTRICOS THOMSON-HOUSTON Billetes y cheques, compra, vende y admite en cuenta corriente a vista y a plazo con buen interés...

MOTORES «CROSSLEY» Lo mismo para Aceites pasados o refinados que para Gas pobre, etc. Son los más preferidos en el mundo entero.

¡¡LO MAS SENSACIONAL!! El domingo, a las once en punto de la mañana ¡¡NO FALTEIS AL CIRCO AMERICANO!!

No estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO

WOTAN NITRA Por su luz blanquísima, la lampara Wotan-Nitra es el alumbrado preferido. SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELECTRICA, S. A.

BIBLIOGRAFIA

«La Novela de Hoy» es la revista más difundida y más elogiada de cuantas publicaciones de esta índole se editan en España.

TEATRO REAL

Indudablemente, la representación de la ópera rusa «Boris Gudunof», que se verificará esta noche en el teatro Real...

DESEA USTED CONOCER EL ESCANDALO DE LA INTENDENCIA DE LARACHE?

Compre el libro sensacional que acaba de ponerse a la venta, titulado Las Inmoralidades en Marruecos. El escándalo del millón de Larache.

El Centenario de Santa Teresa

Salamanca, 26.—Se ha confirmado la noticia de que ya no vendrá la reina doña María Cristina a presidir los actos que han de celebrarse con motivo de la clausura de las fiestas del Centenario de Santa Teresa.

Pagos a Clases pasivas

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la Dirección de la Deuda, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente desde las diez de la mañana a dos de la tarde...

Gran Vía, 4
Caballero de Gracia, 3

ALMACENES RODRIGUEZ (S. A.)

ULTIMOS DIAS DE LAS COLOSALES :: REBAJAS DE PRECIOS Y DE LAS ::

GRANDES OCASIONES EN ALFOMBRAS

CARPETAS INGLESAS ALTA LANA	CARPETAS INGLESAS ALTA LANA	CARPETAS INGLESAS ALTA LANA	ALFOMBRAS INGLESAS ALTA LANA	ALFOMBRAS INGLESAS ALTA LANA
300 por 400 a ptas. 420	250 por 350 a ptas. 305	200 por 300 a ptas. 210	70 por 140 a ptas. 30	60 por 125 a ptas. 25

EXTRAORDINARIAS REBAJAS POR FIN DE TEMPORADA EN LA SECCION DE

Vestidos y abrigos para Señora y Niña. Sombreros Señora y Niña. Peletería. **30%**

Sastrería para Caballero y Niño. Zapatería para Señora, Caballero y Niños. **20%**

Lanería, Sedería, Tejidos de algodón, Géneros de punto, Lencería, Camisería, Guantería, Mantonería, Sombreros Caballero y Niño, Mantas lana, Edredones, Muebles, tapizados, etcétera. **10%**

Retales a mitad de precio

SECCION DE PERFUMERIA (Planta baja) con las mejores marcas del País y extranjeras. Perfumes ASTRA. Los mejores del Mundo y los más económicos. Venta a granel.

Precio fijo. Entrada libre. Ventas al contado.

TODOS LOS ASMA

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos anti asmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

CAMAS DORADAS CAMAS DE BRONCE CAMAS NIQUELADAS CAMAS HIERRO Y DORADAS CAMAS ESMALTADAS, ETC., ETC.

Fabricación propia, entidades extra, 1.º de 1.º, vean ustedes CASA COBIEDES, QUE VENDE Y VENDERÁ MAS BARATO QUE NADIE EN MADRID y presenta el surtido más extenso en su EDIFICIO EXPOSICION CARACAS, 9 y 9 DUPLO. (Entre calles Almagro, Zurbarán y Santa Engracia) (Entrando por Santa Engracia, la segunda bocacalle a la derecha). Casas propias.

Guardamuebles

MAGDALENA, 2 Teléfono 46-65.

AGENTES

Se necesitan para trabajar en plaza el seguro de expediciones por ferrocarril. Dirigirse al Apartado 206.

QUESOS DE VILLALON

Precios muy reducidos SERAFIN MATE PALENCIA

Preservativos

LA DISCRETA. SALUD, 6. Catálogo sin enviar sello.

MUEBLES

delujo y económicos. Antes de comprar visitad los nuevos almacenes de CASA DEL RIO, 39, Príncipe, 39. (Toda la casa junto a la Iglesia)

Preservativos

La Inglesa. Montería, 35, pasaje. Catal.º enyd.º sello.

LINOLEUM

esteras, terciopelos hules mesa, liquidación. SERRA, Tel.º 49-65. 5, Fuentes, 5.

Gran ocasión

Vendo formas de hierro para cubrir grandes naves, de 30 metros fondo por 14,70 de ancho. Razón: La Prensa. Curmea, 18.

SORTIJAS DE SELLO

Oro de ley y chapadas desde 3 pesetas UNICA CASA QUE LAS GRABA EN EL ACTO 5, PLAZA DE SANTO DOMINGO, 5 (GRABADOR)

Preservativos

de señora y cab.º. Camello grata. Sirvo provincias. El Neverrip. Tetuan 42.

Purgaciones

VENÉREO-SIFILIS Se curan rápidamente ESTUDIOS, 2

Partos

partos, pension. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

Partos

Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 13.

Partos

Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje amabilísimo. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

Partos

consulta. Celestina López Pozas, 13.

Partos

consulta. Celestina López Pozas, 13.